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ÖNSÖZ 

Hayko'yu hep Sultanahmet Cezaevi'nin havalan­
dırmasında Selimiye'ye götürülmek üzere kapıaltı'na 
çağnlmasını beklerken hatırlıyorum. Kuzey Afrikalı 
bir müslüman anne ile Türkiyeli bir ermeni babadan 
dünyaya gelen bu melez güzelinin gözleri hep parlı­
yor. O gün daha çok parlıyordu; uzaktan görüyordum. 

Henüz tanıştığımı hatırlamıyorum. O gün altı yıl se­
kiz aya mahkum olacağı için seviniyor,. çünkü bu mah­
kumiyetin gerektirdiği zamanı İstanbul'un ünlü ha­
pishanelerinde geçirmiş bulunuyor. Askeri Savcı'nın 
istediği en yüksek hapis cezasıdır; alacak ve hapisten 
çıkmayı bekliyor. 

*** 

Annemden ve babamdan ermeni komşulan hak­
kında hep güzel öyküler dinledim. Bu acılı günlerde 
karşılıklı üstün dostlukları öğrendim. Annem mi an­
lattı, yoksa Temren'in annesi mi, hatırlamıyorum. Yi­
ne bir zor durumda bir ermeni komşuları evlerine sı­
ğınmak istemiş, kurtaramamışlar. Ermeni kadın, açıl­
mayan kapının önünde öldürülmüş,. hep içim yanıyor. 

*** 

İnsanlann yazgıları nasıl birbirine bağlanıyor; 
Kemal Balkar, Danıştay Baş Kanun Sözcüsü iken bi­
zim Fakülte'de idari yargı üzerine dersler veriyordu. 
Oğlu Galip, «komşu ve dost• Hukuk Fakültesi'nde oku­
:;YOrdu. Mülkiyeliler, Hukuk Fakültesi'ni hep küçüm­
sediler; bu nedenle ve Temren'in de okuduğu bizden 
bir .cadde ile ayrılan Hukuk Fakültesi'ne hep ckomşu 
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ve dost» fakülte diyordum. Galip, Dış işleri Bakanlı­
ğı.'na girdi ve sonunda, genç yaşında büyükelçi oldu. 

Hayko, Selimiye'deki askeri mahkemeye gider­
ken henüz gazeteleri okumamıştı. Rahip Efendi, Seli­
miye 'ye vardığında biz cezaevi insanlan gazeteleri 
okumuştuk . «Eyvah! » Gazeteler, Belgrad'da büyükel­
çi Galip Balkar'ın ermeniler tarafından öldürüldüğünü 
yazıyor, Galip öldürülüyor ve gidiyor; geride Rahip 
Efendi kalıyor. Askeri Mahkeme Galip'in öldürülme­
sine çok kızıyor ve çok üzülüyor; Hayko'nun cezasını 
on üç yıl dört aya çıkarıyor. 

*** 
Ermeni Cemaati'nde bir şok etkisi yaptı. Patrik­

hane, Patrik Kalutsyan Efendi, Hayko'yu sevenler, ya­
kınları, avukatı emekli yargıç albay, hepsi ve ama 
hepsi, büyük bir hızla Hayko'yu terkettiler. Rahip Efen­
di dünyada yalnız kaldı. 

*** 
Her kes beni yanlış anlıyor. Ben bazı işleri yap­

mak istemiyorum,· ancak yapmamak elimden gelmiyor. 
Böyle bir durumda Hayko ile dost olmamak elimden 
gelmedi . Riskini düşünmediğim söylenemez: Ermeniler 
Türkleri öldürüyor ve Türkiye Cumhuriyeti bir Erme­
ni Rahip'i hapse koyuyor. Köpeğine Atatürk adını ver­
miş; iddianame burada düğümleniyor. Doğru mu, de­
ğil mi; beni hiç ilgilendirmiyor. Türkiye Cumhuriyeti 
için önemli olan Rahip Ef endi'nin çökmesidir ve ken­
disini reddetmesidir. Bir propaganda malzemesi olabi­
lir. Benim için önemli olan ise hiç bir insanın çökme­
mesidir. 

İnsanların hep yücelmesini istiyorum. 
Doğanın en güzel ve en çok özene ldyık yaratığı­

nın insan olduğuna inanıyorum. 
*** 

Mektuplarımın bir bölümünün eksik olduğunu sa­
nıyorum. Hep iyi saklanm; ancak Hayko'nun mektup­
larından da benimkilerin bir bölümünün eksik olduğu 
izlenimini çıkarıyorum. Nasıl bilmiyorum,· son kez 
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Ulucanlar Cezaevt'ne konmadan önce mektuplan ayır­
mıştım. Belki bu sırada kaybettim. Tann ile ilgili yaz­
dıklarımı kaybetmiş olduğumu sanıyorum. Kaybetmiş 
olmam gerekiyor; çünkü, mektuplanmı hep iki nüsha 
yazıyorum. 

Tanrı, insanın yarattığı ve insana en uzak yaratık 
oluyor. Acıması, sevmesi ve üzülmesi yok; Tanrı ol­
mak ile yokolmak, birbirine çok yakın ve belki de bir­
birinin aynı sayılıyor. lnsanlann hiç bir zaman tann­
laşmamasını ve tanrıya benzememesini diliyorum; 
Tanrı olmak insanlıktan çılımaktır. 

* * * 

Acıyla yanmak insanı Tannlığa yaklaştınyor; ne 
yazık! 

*** 
Bir bölümümüzün hayvana, hamam böceğine ve 

bir bölümümüzün de Tanrı' ya dönüştüğü bir Türkiye' -
de yaşıyoruz; ne kötü! 

*** 

Benim mektuplanmda, yalnızlık özlemi ve insanın 
geleceğine güven var. Hayko'nun mektuplannda ise 
İsa sevgisi ve kadın özlemi var. Buna şaşmıyorum. O 
soğuk duvarlar, o hapishane rutubeti kadar insanı 
karşı cinsin sıcaklığına iten ne olabilir? Her hapiscinin 
biraz da şairleşmesi, hem Tanrılaşması ve hem de kar­
şı cinsin aşkıyla kavrulmasıyla açıklanabilir. Acı ve 
sevgi, yanma ve istek, dinsel arınmanın tek potası 
oluyor,· insan oğlu hapishanede karşı cinsi yüceltiyor 
ve nerede ise tapınmaya başlıyor. Rahip de olsa, bu 
sürecin dışında kalamıyor. 

*** 
Orhan ile birlikte aynı koğuşta kaldık. Beşikten 

bağlamışlar ve çok küçükken evlendirmişler. Orhan, 
Gemlik'te hamallık yapmaya başlamış ve bu arada 
devrimci olmuş; pek çok silahlı eylemden dolayı ha­
pisteydi. Devrimcilik, gelişmedir; Orhan, küçükken ev­
lendirildiği köylü kızını beğenmemiş ve kocalık yap­
mamış. Ancak dar ve rutubetli koğuşta, sözünü etti-
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ğim süreç Orhan'ı da etkisine almıya başlıyor. Orhan 
da özlem duyuyor. Tek tanıdığı karşı cins ise bir za­
manlar yüzüne bile bakmadığı ve belki de yüzünü bi­
le hatırlamadığı resmi eşi oluyor; Orhan'a görüşmeci 
gelmiyor. Orhan ise hapisliğin etkisiyle şairleşiyor ve 
yaşamında tanıdığı bu tek kadına aşık oluyor. Mek­
tuplar yazıyor. Gelen cevaplardan birisini göstermiş­
ti; kadın, Orhan'a «faşist komünist, benim peşimi bı­
rak» diye köpürüyordu. Kadıncık, •faşist» ve ·komü­
nist» sözcüklerinin bir arada da kullanılabilecek iki 
ayrı küfür olduğunu düşünüyordu. 

* �': * 

Ermeni cemaatinden bir kişi, Hayko'nun çamaşır­
lanyla ilgileniyor. İsmini hatırlamıyorum; ancak «A­
f et» diyebilirim, çünkü, mapusluğun yalnızlığında tek 
duyduğu bu karşı cins Rahip Efendi için bir ·af et» olu­
yor. Ancak uzun sürmüyor. Devletin ağır baskısı, Er­
meni cemaatinin yılgınlığı, çok kısa bir zaman içinde 
bu ilgiyi de kurutuyor. Hayko, uzun mahkumiyet ke­
sinleşince bu tek ilgiden de yoksun kalıyor. 

Hayko, bütün tutuklular tarafından seviliyordu. 
Bir süre sonra görüşe gelen annelerin hepsinin ilgisi­
nin Hayko olduğunu ve Hayko'da büyük bir özleme 
dönüşen bu ilgiyi tazelemek için çaba harcadıklannı 
görür oldum. Ancak her görüş gününde getirdikleri 
haberler birbirini tutmuyordu, ben, bir pınann daha 
kuruduğunu seziyordum, ancak Hayko'ya anlq,tacak 
kadar cesur olamıyordum. 

Çıktıktan sonra Afet'in peşine düştüm. Kaçıyordu. 
İz sürdüm. Buldum, yılmış görünüyordu. Kimseyle gö­
rüşmek istemiyordu ve bizim görüşmeci annelerin A­
fe'ti bıktırdıklan anlaşılıyordu. Benimle görüştü ve 
nedense bana güven duydu. ·Ben üzerime düşeni yap­
tım, daha fazla yapamam• diyordu. Yeteri kadar ça­
maşır yıkamıştı. Artık Ermeni cemaatine bile fazla 
güvenemiyordu. Herkes yalnızlaşmıştı ve belki Rahip 
Efendi mapusta daha kalabalık ve daha güvenliydi. 

*** 
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Hayko'ya tekrar görüşmenin mucizevi etkisinden 
söz ettim. Bütün ayrılıklarda ve özellikle iki ayn cin­
sin ayrılığında tekrar görüşmenin mucizevi etkisi var­
dır, Hayko uzun müddet pek de emin olmadığım bu 
mucize etkisine güvendi. M ektuplannda bu mucize­
den söz etti. Galiba bu mektuplar da yok; çalışma 
odamda bir yere ayırmış olabilirim veya polisler en 
çok mektuplanma merak duyuyorlar. Alıp götürmüş 
olabilirler. 

*** 

Şair Ceyhun Atıf Kansu, bana, •sen iktisatın oza­
nısın» derdi: doğru veya değil, benim çok hoşuma gi­
diyor. Bir de Cumhuriyet'te yazdığım yazılan okuduğu 
zaman hiç anlamadığını, tekrar okuduğunu ve yine 
anlamadığını söylerdi. ·Ama yine de çok hoşuma gi­
diyor ve yeniden okuyorum• diyordu. Bir gün Meşru.­
tiyet'te caddenin ortasına düşmüş gördüm; hemen koş­
tum ve kaldırdım. Beni de pek tanımadı; evi çok ya­
kındı. ·Giderim» dedi. Hemen ölmüş. Bana anlama­
dığı yazılarımın kendisini çok rahatlattığını söylüyor­
du. Buna çok seviniyordum . Sevgiyle anıyorum. 

Rahip Efendi şimdi patrikhanede görevine devam 
· ediyor. Sevgisi ve özlemi ile mutlu sonu yaşıyorlar. 
Bir kez görüştük. «H appy End· olunca Patrik Kaluts­
yan Efendi ile sohbet etmiş; •beni hepiniz bıraktınız, 
hocam olmasa ne yapardım· demiş. Kalutsyan Efen­
'di'nin tepkisini aktarıyorum: ·Bu Türklerden arada 
sırada adam çıkıyor•. Bu sözü de çok seviyorum ve her 
aklıma gelişte gülüyorum. 

*** 

Mektuplardan anlaşılıyor: Sevgili Gülçin Çaylı­
gil ve Ôznur Gündoğdu, Hayko ile ilgilerini hiç eksik 
etmediler. Çıktıktan sonra bir kez beraber olduğu­
muzu yazdım: dördümüz olduk. Konuştuk. 

Yakınlarda Gülçin, bana, Hayko'yu görüp görme­
diğimi sordu. ·O içerde ben dışarda iken benim Hay­
ko'ya yararım olabilir. Şimdi zaranm olabilir• .  Böyle 
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düşünüyorum. Hayko'yu görmüyorum. Özlediğimi sak­
.lamıyorum. 

Gülçin ve Öznur 'un dışında Ayşegül Dora ve Bil­
gesu Erenus da Hayko'nun yazgısıyla ilgilendiler. A­
fet'in ar.kasından Bilgesu ile gittiğimizi hatırlıyorum. 
Bunları da kaydetmek istiyorum. 

Mektupları Toplumsal Kurtuluş bürosundan Gül-
ten Hanım daktilo etti. İlk tepkileri Gülten Hanım'­

,dan aldım. Hayko'nun mektuplarındaki saf sevgi açlı­
ğından etkilendiğini gördüm; benim ise hem az para 
gönderdiğimi ve hem de pek unutkan olduğumu_söy­
ledi. 

Haklı olabilir. Unutkan bir insan değilim. Ancak 
o sıralar aydın belgesini hazırladığımız ve ekin şirke­
tini kurmak istediğimiz, dayanışma için dışardan ge­
lenleri karşıladığımız günlere denk geliyor. Ayrı.ca 
gelir sağlayabilmek için kitap yazmam gerekiyor. Çok 
hızlı çalıştığım bir dönemdir, üstelik hapiste insanla­
.rımıza komünler sahip oluyorlar. Ben Hayko'yu, ken­
disine sahip çıkacağını bildiğim komün içinde yalnız 
bırakmamaya çalıştım. 

Bütün bunlar 1984 ve· 1986 yılları arasında oluyor. 
Fabrikaya ve komüne, yeni ahlakımızın kaynak­

�ıarı olarak bakıyorum. 
Gülten Hanım'a teşekkür ediyorum. 

*** 

Acı kötüdür. Yaktıktan sonra iyi'dir. 
Hiç kimsenin acı çekmesini istemiyorum. Ancak 

ıacıyla yanmış insanın güzelliğini biliyorum. lsa'nın 
çarmıhtaki yüzünü çok güzel buluyorum. 

«Dostoyevsky'nin insanları neden son derece saf?» 
Sultanahmet'te duvar yazıları yazıyordum. Aklıma dü­
şen düşünce özlerini yazıp ranzamın duvarına yapış­
tırıyordum . Yazgı arkadaşlarımın bir bölümü, hava­
:zandırmalarda, gelip duvar yazılarını okuyorlardı. Bu 
:Borunun cevabı şöyledir: «Hepsi acıyı sevip acıyı ya-
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şadıhları için•. Dostoyevshy'in insanları acının ateşi­
nin temizleyici gücünü sergiliyorlar. 

Rahip Manuel, Hayho'nun ruhani adı Manuel'dir, 
acı çekti,· daha iyi insan olduğuna inanıyorum. 

* �·: * 

Orgeneral Necdet Öztorun Birinci Ordu Komuta­
nı olduktan sonra, belki de Washington'un gözündeki 
sağlam yerini daha da pekiştirebilmek için, İstanbul 
hapishanelerine kin dolu'ları yağdı. Her gün bir ko­
ğuştan diğerine hallaç pamuğu gibi atılıyorduk. Ba­
zen soba borusundan çıkan dumanlarla boğulacak olu­
yorduk ve bazen koğuşun içindeki tuvalete girdiği­
mizde üstümüze üzerimizdeki tuvaletten yağan bok­
larla yıkanıyorduk. Doğanın en güzel yaratığı insan, 
aynı zamanda nasıl insanüstü zulümlerin mahinası 
haline geliyor? Üst koğuştan ahan sulardan kurtul­
mak için naylon torbaların altında yattığımızı veya 
ranzamızın üstünü plastik leğenlerle örttüğümüzü pek 
çok hatırlıyorum. Peki sabahlan? «İhtiyaç gidermek· 
ihtiyacı da insanidir. «Tuvaletimiz» son derece kü.çük 
koğuşumuzun içindedir. Fakat her sabah büyük bir 
tereddüt geçirirdik; girip girmemekte tereddütlü dav­
ranırdık. Sonunda girerdik. Çömelip altımızdan bok 
çıkarırken başımıza üst koğuşlardaki arkadaşlarımı­
zın bokları yağardı,· bunu General Öztorun'un marif e­
ti sayıyorum. 

Hiç kimse General Öztorun'un istiskal edilmesine 
benim kadar sevinemez! Kendisini uyarmaya çalıştı­
ğımı hatırlıyorum. 

* ** 

General Öztorun'un zulmüyle bir koğuştan diğe­
rine fırlatılıyorduk. Düştüğüm koğuşların birinde genç 
Seyit vardı; İngilizce öğretmemi istiyordu. Yirmi ya­
şında vardı, yoktu, deniz kenarı yazlıkları hırsızlığın­
da uzmanlaşıyordu. «Seviyorum Hocam» diyordu ve 
dünyanın en büyük hırsızı olmayı planlıyordu. Bu­
nun için kendisine İngilizce öğretmemi istiyordu. Ame-
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rika'ya gidip Amerika'da hırsızlık yapacaktı; planlan-
nı hazırlıyordu. 

· 
«Fınldak» Muharrem vardı. On bir yıl cezaev.inde 

yatmıştı; «böylesini görmedim• diyordu. Bir yıl aralık­
sız hücrede kalmıştı; «hücre bu koğuştan iyidir• di­
yordu .. Rüşvetini verdi ve kendisini Paşa Kapısı'na at­
tırdı. · 

Öztorun'un zulmünde bir koğuştan diğerine atı-
lırken bu koğuşta Hayko ile beraber olduk ikimiz de 
mutluyduk. Hayko mapusluğunu unutmuştu; sabah 
erken kalkıyor, olanca gücüyle kahvaltı hazırlıyordu. 
Beraber kitap okuyorduk. Galiba ben Bizans tarihi 
çalışıyordum. Bizans tarihi, bir anlamda da ortodoks­
luk tarihidir; Hayko da okuyordu. 

Bir sabah kahvaltıda giUerek hayallerini anlattı. 
Kendisini bir filmde düşlemiş; senaryosu hazırdı. 
Oyuncuları da seçmiş; Dustin Hofman oynuyordu. U­
zun süre Dustin Hofman'ın oynadığı senaryosunu an­
lattı. Sonra birden sürprizli bilgilendirmesini yaptı : 
«Dustin Hofman Hocamı oynayacak, beni Samy Davis­
canlandıracak· dedi. Hayko, Samy Davis'in güzelidir. 
Benzer; ancak çok daha güzelidir. Şaşırdım. 

O gün Hayko'yu ayırdılar. Hapisliği en iyi bilen­
Dostoyevsky'dir; hapiscilik iradeyi kırma mesleği olu­
yor. İçinize ajan sokarlar ve neden hoşlandığınızı an­
lamaya çalışıyorlar. Gardiyanın işi, neden hoşlanıyor­
sanız onu önlemek oluyor. Bu, aynı zamanda Öztorun­
zulmünü de anlatıyor. 

Hayko o gün içten gülüyordu. Ancak aldılar, gali­
ba bir süre sonra da Hayko'nun çıkarılıp benim kon­
duğum hücre büyüklüğünde tek kişilik bir koğuşa 
koydular. İdare bana komplolar düzenliyordu ve ben 
de sayıma gelen subaylarla konuşmuyordum. Daya­
namadım; ·bu insanın benden başka bakanı yok, ne­
den ayırıyorsunuz?• diye çı�ıştım. Yüzbaşı Kadir, •bi­
liyoruz• dedi. •Peki· dedim; •Yüzbaşım, dindarsın, 
oruç tutuyorsun, bugün Hayko'nun dinsel bayramı ol­
duğunu bilmiyor musunuz?• Hayko'yu bir Noel gece-
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sinde bizden ayırıp tek kişilik bir iğrenç koğuşa attı­
lar. Sonra orcidan Hayko'yu çıkartıp beni kapattılar. 

** * 

Ama yanmak yine de güzeldir. 

* 
Hayko'nun şimdi bu ülkenin insanlarını daha çok 

sevdiğine inanıyorum. Bir süre sonra Türkiye'den ay­
rılacağını sanıyorum. Batı Alman Cumhurbaşkanı'nın 
Evren'le her konuşmada Hayko'yu sorduğunu biliyo­
rum. 

Bildiğim şudur: Hayko, dünyanın neresine gider­
se gitsin Türkiye hapishanelerinde yeşeren sevgi v� 
kardeşlik filizlerini unutamaz. En büyük acımasızlık­
lar içinde yalnızca insan büyüyor. 

Karşılaştığımız acımasızlıklar, insanlığımızın güb­
resi değilse nedir? 

Yalçın Küçük 
Karakusunlar Köyü 

* * * Kasım 1988 
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ÖNSÖZ'E EK 

Muhterem Peder Manuel Eldemir ile mektuplan­
mı yayına hazırladıktan sonra, on sekiz yıl arayla, ilk 
kez Batı Avrupa'ya gittim ve mektupları yayınevime 
vermedim. Bu arada Hayko'dan eksik mektuplanmdan 
ikisini sağlayabildim; ancak, benim eksiklerimi gider­
mek Hayko'nun bana yazdığı mektuplann bir bölümü­
nün eksik olduğunu gösterdi. Bunları sağlamak müm-

. kün görünmüyor. 
Avrupa'da da, bu mektuplaşmalara ilgi duyula­

bileceği izlenimini edindim. Türkiye hapishanelerin­
den fışkırabilen bu inanç filizlerinin evrensel olduğu­
nu düşünüyorum. Baskının inanç ve sevgi pınarlanna 
dönüşmesini insanlığın tümü için sevindirici buluyo-
rum. 

14 

Yalçın Küçük 
17 Şubat 1989 

Karakusunlar Köyü 



GiRiŞ 

SULTANAHMET INSANLARI 

Soru 1 - Su lta na hmet'te ne kadar ka ld ınız? 
Cevap 1 - Ben i m  S u ltanahmet gün lerim  kısad ı r. 1983' 

yı l ı  Şubat Ayı'nda «B i r  Yen i Cumhuriyet İç i n »  k itabı için. 
sekiz yı la mah kum oldum,  tutu k land ım ,  Se l im iye'de bir sü­
reden  sonra ,  Su l ta na hmet'e kond um.  1984 Oca k Ayı 'ndo­
tah l iye oldum.  

Fakat Su ltanahmet'te ka ld ığ ım süre ,  bu hapishanenin  
Eyl ü l  son ras ındak i  en  ç i le l i  dönemleri nden b i ris i  oldu . Özel­
l i k le B i ri nc i  Ord u  ve S ık ıyönet im Komutan l ığ ı'na Orgene­
ra l Necdet Öztorun ' un  atanmasından  sonra hapishane bir 
cehenneme çevri ld i .  Bu acımasız komutan ,  b inan ın  eksik­
l iğ i  ve e lver işsiz l iğ i yüzünden iç inde fare leri n b i le  zor ya­
şad ığ ı  Sustanahmet cezaevi n i  b i r  esi r kampı na dönüştür­
d ü .  Büyü k zu l ümler sah ne lett i .  Karş ı l ı ğ ı nda büyü k d ireniş­
l er  gördü .  

Uzu n açl ı k  grevleri o ld u .  Daha sonra sevked i ld ikleri· 
Sağma lc ı la r  Cezaev i ' nde bi r başka açl ı k  g revinde ölen 
a rkadaşları m  Abdu l lah ,  Fat ih ,  Hasan ve Haydar' la birl i k­
te , kuşkusuz tutu k luları n  çok büyük b i r  bölümü nün katı l ­
d ığ ı ,  aç l ı k  g revleri miz old u .  Bu yetmed i ;  General Öztorun '­
u n  zu lmüne ka rş ı ,  koğ uş lara bari kat lar kurduk .  On gün ka­
dar suyumuzu,  e kmeğ imiz i , yiyeceğ im izi kest i ler; on gün· 
kada r daya nab i ld i k . Sürek l i mehter marş ı  çald ı lar. istih-

Cumhuriyet Gazetesi'nden Şenay Kalkan'ın sorularına ce­
vaplar. 28 Nisan 1988 tarihinde bir bölümü yayınlandı. 
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.kam birl i k lerinden yararland ı lar, koğuşlarım ızı n demir  ka­
pı ları n ı  kayna k mak ina lar ıy la keserek, askeri ,  teker teker 
tüm koğuşlara soktu lar; coplad ı lar. 

Genera l  öztorun ve dan ışman la rı ,  cezaevi d i ren iş inde 
ben im özel b i r  rolüm o lduğunu sanıyordu; yoktu .  Ya l n ızca 
arkadaşlarım ın  d i ren iş ine katı l ı yordum .  Anca k bu ac ıma­
�ız genera l ,  ben im iç in ,  öze l b i r  program hazırlattı . 

Dostoyevsky'n i n  cezaevi notlar ı nda da var; hapis l i k , 
i nsan i rades i n i  k ırmayı amaçl ıyor. İ rades i n i  b i leğleyen ler  
kazan ıyor. Gard iyan ,  mapus,  ne yaparsa ve ne kadar za­
rarsız ve uiu l üne uygun  ol ursa o lsun ,  bu nu  menetmeyi gö­
rev b i l iyor. Naz ı m  Hi kmet' i n ,  Kema l Tah i r' i n  ka ld ığ ı  eski  
Su l tanahmet değ i l d i .  Tam b ir  taş y ığ ı n ıyd ı .  Ü ntı:.i bahçe ve 
darağacı yerine beton ka l ı p lar  vard ı .  Bunun  iç in ve yaşa­
ma bağ l ı l ığ ı  y i t i 'rmemek iç in  ç içeğe sa rı l d ı k. Bütün tutuk­
l u larda b ir  cicek sevg is i  baş lad ı . Hemen yasa klad ı la r. Di l 
ça l ışmaya başlad ı k . Hava land ı rmada çeşit l i koğuş lara d i l  
öğretiyordum.  Hemen yasa klad ı l a r. K i tap okuyord u k. ışı­
ğ ım ızı kesti ler. 

B i rinc i  Ordu  Komutan l ı ğ ı na pek cok te lgraf çekti m .  
Avu katlarım ,  Gü lç in ,  Levent A lbay ' ım ,  Öznur, Karım,  Özto­
torun 'un  kapıs ı n ı  aş ı nd ı rd ı l a r; okuyab i lmek iç in  kend i  pa­
ramızla mum isted i k . Vermed i le r. Gü ndüz, anca k, b i r  kac 
saat üst ranzaya çı k ıp  pencereden ge len ış ı k la okuyab i l i ­
yordum .  Penceren in  ca m ın ı  ç ı ka rd ı l a r. İçeriye kar ge lme­
ye başlad ı .  

İ lde a l ıyorduk . İ ldcları m ız ı  kest i ler. Hep im iz in  i ldçla­
rı n ı  toplayıp, her saba h b i r  er  a racı l ı ğ ıy la ,  beş yüz k iş in i n  
i ldcı n ı  dağıtmaya ka l ktı l a r; verem l i  a rkadaş ım ın  i ldcı ü l ­
serl iye, ü lserl i n i n  i ldc ı bana ge leb i l i rd i .  Reddett im.  A lma­
.<:fım.  Bütü n cezaevi i lde a l mayı kest i . 

B i r  gün  idareden haber  verd i ler. Özel doktor ge lm iş,  
ben i  muayene edecekmiş ;  aç l ı k  g revi neden iy le öldüğüm 
ve sağ l ı ğ ım ı  kaybett iğ i m  konusunda Avrupa'da yayı n var­
mış. G itt im .  Gene b i r  doktor muayene ett i .  B i r  a ra ya l n ız 
ka ld ığ ımızda ben i  tan ıd ığ ı n ı  da söyled i .  

Askeri Yarg ıtay, k i tap davas ı n ı  bozdu ve ta h l iyeme 
karar verd i .  Koğ uşta tah l i ye bek l iyordum .  Tahliye sevinc i  
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yaşıyordum. Çağırd ı lar . Yönetime g itt im.  El lerimi arka­
dan kelepçe led i ler, b i r  mapus arabasına bind i r ip Selimi­
ye'ye götürdü ler.  Tah l iye olacağı m  gün, Türk Ordusu'na 
hakaret ett iğ i m  gerekçesiyle , a ltı y ı l l ı k  yen i  b i r  dava aça­
rak ben i  yen iden tutuk lad ı lar .  Su ltanahmet'e i ki nci kez t ık­
t ı lar. 

Su l tanahmet'te bana yap ı lan  en acımasız iş budur. 
H iç k imseye yapı l ma ma l ıd ı r . 

Ben i  m uayene iç in  get i rt i len doktoru n da imzasıy la , 
Ordu 'ya hakaret ett iğ i m i  gösteren b i r  tutanak va rd ı .  Kur­
tu l ma m  zord u ;  y ine de berat ett im .  Bu nda ,  iki faktörü n ö­
neml i  ro l ü  o ldu .  Bi r i nc is i ,  bu  davadan ya rg ı land ığ ım As­
keri Mah keme' n i n  Başkan ı  Tahs in  A lbay,  gencl i ğ i nde oku­
mayı severm iş ve Nazı m ' ı  okurmuş.  Se l i m iye'de görevl i ol­
duğu iç i n, ben i m, pa ray la ve oku ma k iç i n mum isteyen te l ­
graf ları mdan duygu lan ı rmış .  Bu te lgraf la rı n  kopyası n ı  a l ı r, 
akşamları evinde rak ı  sofras ın ı  kurarmış ;  «benjm ü l kem­
de insan la r var» d iye hem üzülür ve hem keyif len i rm iş. 
Sonradan tan ıştım ve söyled i .  i k inc is i ,  Su ltanahmet'e ve 
beni muayene iç in  get i rt i len ve aleyh imdeki tutanağı im­
za layan doktor, Mahkeme'de tanıklık ederken ve duruşma 
yargıcının sorusu üzerine, uzmanlığını söyledi doğum mü­
tehassısı im iş .  Sultanahmet görevl i ler i ,  hapishanede ben i  
muayene için, b i r  doğum uzmanını get i rm iş ler mahkeme 
tutanağı ciddiye a l madı .  

Soru İ k i :  Kimlerle ka ldınız? 
. Cevap İ k i :  Güzel insanlarla ka ldım. Pek çok güzel in­

sanla kaldım. 
Sultanahmet Cezaevi'nden yeni çıkmıştım; Türkiye 

aydını ile dayanışma için Lord Russel'in si lahsızlanma ko­
mitesinin yeni başkanı Kard ina l Bruce Kent gelmişti. Be­
nimle de görüştü: Kardinal Bruce Kent'e de söyledim: 
«Eğer Tanrı'ya inanan birisi olsaydım, cezaevinden çık­
tıktan sonra günlerce seccadeye kapanır ve Tanrı'ya, i n ­
sanı yarattığı için şükrederdim. Dünyanın en dirençli ya­
ratığı insandır. Dünyada en güzel yaratık d irençli insan­
dır. Güzel, dirençli, gene insanlarla kaldım». Bu söyledik­
lerime Kardinal Bruce Kent ağladı. Sevincinden ağladı. Gü­
zellik karş ısında ağladı. 
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Bize sabahları p i rine çorbası verir lerdi . B i r  karavana­
nın üçte bir ine kadar p i rine lapası ,  üstüne kadar do donuk , 

yapışkan,  yağ l ı  sa lça l ı  su  olu rdu . Kimse içemezd i .  Ko(iu­
şumuz küçüktü; hepsi küçüktür.  İç inde b i r  de tuva let var. 
Arkadaşları m  bu yağ l ı ,  donuk,  salça l ı  p i r ine lapas ın ı  a l ı r­
la r, tuva lete g i rerler, p i rinçleri teker teker yıkarlar, sonra 
çaydan şeker artı rı r lar, sonra orada b i r  gelen m is sütü, 
g iz l i rez iztonsla e lektri k ıs ı t ıc ıs ı  yapıp, süt laç yaparlard ı .  
B i rbi rine i kram ederlerd i . 

Ermen i  Rah ip  Hayko, sabah Sel im iye'ye mah kemeye 
g id iyordu .  Savcı a l tı yı l sekiz aya mahkumiyet in i  i st iyordu 
ve Hoyko, gayet sevinçl i Se l im iye'ye g id iyordu. istenen 
cezanın infazın ı  yatmıştı ; Mah keme'den gel i p  tah l i ye ola­
caktı . Anca k  o gün gazeteler, Belgrad'da Büyükelci Galip 
Balkor'ın öldürü ldüğünü yazıyordu .  Hoyko i le  öldürü len­

ler arasında Ermen i  o lma ları ndan başka b i r  orta kl ı k  yok­
tu. Fakat y ine de aynı  gün Hayko'nun cezası on üç y ı l  dört 
aya c ı ktı . iyi bi r müzi kçi olan Hayko, hap ishanede,  üçüncü 
kottan kendisin i atarak  i nt ihara teşebbüs eden b i r  müs­
l ümon tutuk lunun gün l ük  tuva leti ne yard ı m  ed iyor ve za­
man zaman hava landı rmaya çıkmayara k  bono müz i k öğ­
retmeye ça l ı ş ıyordu . 

Ey l ü l  önces i örgüt leri n i n  çoğunun  l iderler i  Su ltonoh ­
met'teyd i .  Hepsiyle bera ber ka ld ım. Çoğ uyla a rkadaş ol­
dum.  İbrah im Yir ik ,  Hasan Şensoy, Dursun Karataş, Ah­
met Zeng in ,  Eyl ü l  Do rbes i ' n i  protesto iç in  bomba yapar­
ken ik i  gözünü kaybeden  sevg i l i  a rkadaş ım Cevdet, Adi l 
Demi rc i ,  Nevzat Acon , İsma i l  Ağan, İbrah im  Ya lç ı n ,  Ve l i  
Arda,  Ce lo lett in  Ca n ,  Hüseyi n  Solgun ,  İ t i ra fçı Şaba n  Teş­
c ı ,  aç l ı k  g revinde ölen ler  Apo, Fat ih ,  Haydar, Hasan .  

Ancak Sultanahmet'te daha önce ko lan lar  do ka ld ığ ı ­
mı düşünüyorum.  Sultonahmet'te görüşme günlerinden ön­
cek i  gece, sabaha kada r bi r hareketl il i k  o lurdu. Herkes 
g izl i ıs ıt ıc ı  i le su ıs ı t ı r, y ı kan ı r, t ı raş olu rdu . Reziztans la 
ıs ı  e lde etmek iç i n s ı raya da g i rmezlerd i ;  s ık  sı k e lektri k 
s istemi  arıza yapard ı .  Görüşme günü bayrama dönerdi . 

Telörgüleri n arkasından  da olsa herkes sevdikler ine te-
- miz görünmek istiyordu .  
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Beni çok düşündürd ü .  Tutuk lu ları n  görüşme gününün 
cgün» ve geriye kalan  altı buçu k günün de «gece» oldu­
ğunu düşünmeye başlad ı m .  Bu ben i  çok rahatlattı . Dev­
letin beni yed i gün  hapsett iği zamanda ben ya ln ızca bir 
gün  yatıyord um.  Görüşmen i n  onbeşte bir olması hal i nde 
devleti, zaman acıs ından ,  daha çok kazı klayabileceğimi  
an ladım.  Bu keşfime çok sevind im .  

Fakat daha  sonra ayn ı keşfi, nerede ise ,  ayn ı söz ler­

le, Nozım'ın do yaptığ ı n ı  okudum.  Kema l Tah i r  yazıyor­
du. Bu keşfin orta k olması na önce üzüldüm,  sonra sev i n­

dim. 
Sultonohmet'te Noz ım ' lo yattım. Kemal Tahir'le yat­

tım. Kemal Tahir, uzun uzun kestane l i  pilav yapmasım ya­
zıyor. Biz im böyle l ü ksümüz olmad1. 

Yera lt ı  dünyasın ı n  önde ge len kimseleriyle yattım. 
Kürt İdris, Fevzi Öz' ü n  kardeşi, Sabahcı Kaz ım, sigara ka­
çakç ıları , silah kaça kçı la rıy la birl i kte yattım. Selimiye'den 
Sultanahmet'e geldiler. Ben im  de ka ldığ ım O Blok'a indi­
ler. Sonra a ra la rı nda  o lan Hüsnü Paşaoğ lu  aralarım boz­
muş; önce haberim iz yoktu, silahlanmaya başlamışlar. Bir 
bölümü, bizim koğuşa D-1 'e s ığ ı ndı lar. O koğuşlar ı yerin 
alt ındayd ı .  Nem l i  ve p is  kokard ı .  Hava land ı rman ın  zemini 
ile biz im  D-1' i n  ü st penceresi  ayn ı sev iyedeyd i . Hava lan­
d ı rmada kend i koğuşu muzun penceres inden çı kan pis ko­
kulara daya namazd ı k. İşte bu koğuşa s ığ ınd ı lar. 

Silah landı k ları n ı  burada öğrendik. Yönet icimiz Ce­
mal'd i , çok ufa k, k ıdeml i  b i r  mapuscu, emniyette işken­
ceden ku lak ları d uymaz o l muş,  en az bir kez başarıyla ha­
p isten kaçmış b i r  a rkadaşı mızd ı :  uza ktan pek seviyordum. 
Duruma e l  koydu .  Yera l t ı  d ü nyas ın ı n  l iderleri n i  azarlad ı .  
İdare 'n i n  yard ı m ıy la soktu kları s i lahlan çıkarmaların a is­
ted i .  Ç ı kard ı la r. Silah ları parça lad ı .  Esrarı yasakladı . 

Kürt İdris, k ibar  ve yakış ı k l ı b i r  kürt i d i .  İki koruyu­
cusuyla  b i r l i kte hapse g i rm iş; orada öğrend im . Yera ltı dün­
yasının l iderler i  b izim g ib i hapse g i rmiyorlar; yakalandık­
ları zaman bir kac adamı da kend is ini yaka latıveriyor. Me-­
tin, İdris Bey'e daha sadık ve Apo ise çevikti . Sultanah­
met'te Kürt idris'.i koruyorlar ve hizmet ediyorlardı. 

19 



Yeraltı dünyası ic in  rahat hapis yatan insan öneml i  
oluyor ve seviyorlar. Cezam kes in leşince hepsi benimle 
hapis yatma k istiyorlard ı .  Ben sabah cok erken ka l k ıyor­
dum, izin ver irlerse havaland ı rmada i l k  g ruba katı l ı p  ko­
şuyordum,  sonra koğuşun helas ı nda gizl ice ıs ı tt ı ğ ım ız su 
i le yıkan ıyordum, dil ça l ı ş ıyordum ve bu sı rada gelen kah­
valtıya nezaret ediyordum.  İd r is  Bey, saat ona doğru uya­
n ıyordu .  Üst ranzadan kal k ı nca ben i  çal ış ı rken görüyor 
ve her sabah bir kez, «Al lah ıma hocam ne g üze l hapis ya­
t ıyor, ne güze l hapis yatıyor» d iyordu .  Koruyucusu Metin , 
bir süre son ra, b ir  tepside Kürt İd ris'i n öze l kahvalt ı s ını 
getiriyordu .  

Yeralt ı dü nyas ı ndan insan lar her  sabah Uğur Mum­
cu'yu oku rlar ve yorum yaparlard ı .  Uğur'un kqça kçı l ı k  üze­
rine yazd ı k ları n ı  okur lar, bil g i  kaynak ları üzeri nde tartış­
ma yaparlar, Uğur'a k ıza rlard ı .  

Açı klanan « M İT» raporuna h iç şaşırmadım. İç indeki 
bilgiler koğuşta konuşulan lara uyuyordu .. Bana güveniyor­
lardı. «Hocam, bu Necdet Ü ruğ 'a güvenmeyin,  Sü leyman 
Takkeci adamıdır» diyorlard ı .  Üruğ i le i lgi l i  olarak yazı­
lanların çoğunu, rapordan önce, Sultanahmet D-1 koğu­
şunda duydum. Hiç şaşı rmadım. 

Geç saate kadar tavla oynuyorlardı. Hızla vurulan pul 
sesleriyle uyanmaktan sin irlerimin bozulacağ ım an layınca 
bu koğuştan kendimi başka koğuşa attım. 

Soru Üç: Otel olması konusunda ne dersin iz? 
Cevap Üç: El imize güç geçtiği gün yıkarız. Devrim 

müzesi yaparız. Sultanahmet, Devrim Müzesi otmahd1r. 
Kentin uygun yerindedir. Tarihseldir. Tü rkiye 'nin pek cok 
tanınmış ismi burada yatmıştır. Uzun bir tarihi var. Her 
ülkeye bi r devrim müzesi gerekiyor: en uygun bina Sul­
tanahmet oluyor. 

Bugünkünden de eski 
·
hale getiri lmel idir. Bir koğuşa 

Nazım, bir koğuşa Kemal Tahir, Aziz Nesin , gene arkadaş­
larım, yasak kitaplar, mahkum gazeteler, yakalanan si lah­
lar, hepsi konmal ıdır. Bahçesine büyük devrimcilerin hey­
kelleri dikilmel idir. incir ağacı eski yerinde yeşermel idir. 
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İNANC VAZILARI 





Kara kusun lar  Köyü, 22 Aralık 1985 

Cana kka le  Cezaevi 
Müdü rlüğü ,  
CANAKKALE 
Canakkale Cezaev i 'nde yatma kta olan Rah ip  Hayko 

Manue l  Eldemir  i le b i r  a kraba l ı k  i l işk im bu lunmuyor. Su l ­
tanahmet Cezaevi 'nde tan ıd ım .  

S u l tanahmet Cezaevi ' nden beri i lg im i  ve i l işk im i  sür­
dü rüyorum .  Hakk ındak i  suçlama ve veri len ceza ben i  i l ­
g i lend i rm iyor. Bi r d i n  adamı  i l e  dostlu k  i l işk is in i  sürdürü ­
yoru m.  

Hayko Manue l  Eldemi r  i le Cemaat i ,  Patri khane i lg i ­
lenmiyor. Şu anda ben i m  dostluğumdan başka b i r  yak ın­
lığ ı  o lduğunu  san mıyorum.  

Y ı l lard ı r , ha p isha ne yönetici ler i  ve  yazg ı arkadaşla­
rı ndan başka bir k imseyle görüşemed i .  

Bi r insa n  i l e  görüşmek i sted iğ i n i  bi l iyorum.  
Müdürlüğ ü nüzün i z in  vermesi  ha l i nde Rahip Manuel 

Eldem ir' i  z iya ret etmeyi pla n l ıyorum. 
İz in vermeniz i  d i l iyorum .  
Sayg ı l a rı mla.  
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Sevg i l i  Hocam, 
B i l iyorum kart atmayı  sevmezs i n iz ama ben i  b i­

l i rsi n iz .  Bayramım olduğu iç i n ve s iz ler i n ben i  h iç  
ama h iç ya l n ız  b ı rakmad ığ ı n ız iç i n l ütfen kabu l ed i n  
bunu .  

Yen i  Yı lda Size ve A i len ize neşe dol u ,  sağ l ı kl ı  
b i r  yı l o l ması n ı  temenn i  ederi m .  

Her  yen i  y ı l  dünyaya acı lan  yen i  b i r  pencered i r. 
Eğer onu değerlend i ri rsek tü m ufu k lar  b iz lerin o lur. 

Sağ l ı k l ı  gün ler ve başarı l a r. 
E l ler i n izden öperi m. 
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Ankara, 9 Ocak 1984 
Sevg i l i  Hayko, 

Bu sabah i l k  kez yürüyüşe çı kt ım .  Evden ç ık ıp Cum­
hurbaşka.n l ı ğ ı  köşkünü n  çevresi nden bir saat yürüdüm. 
Anca k bugü n  zaman bu ldum .  Mektubunu da şimdi okuya­
bildim. Mektup yazma k iç in  dakt i lomun baş ına oturma­
dan önce . 

İ stanbu l 'da san ki  kendimi  y ine tutu k lu hissettim .  Bazt 
a rkadaşla rım ız ,  i l k  geceyi Bebek Ote l i ' nde deniz üzeri nde 
bir odada geç i rmemize karar vermiş ler. Diğer arkadaşla­
rım ız  uça kla ,  hang i tar ihte ve saatte Ankara 'ya döneceğ i­
m iz i  kararlaşt ı rmış lar. Bana soran yok .  Sanki  yine Sul ­
ta nah met'tey im .  Burada da geld iğ im izden beri i nsan lar ge­
l iyor ve i nsan lar  g id iyor. 

Bi r iy i l iğ i  var: Oda ç içeklerle do lu . 
. Bu  yüzden İstanbu l 'da  h i ç  ka lamad ım .  isteklerinin 

hepsini yapacağ ımdan h iç  b i r  kuşkun o lmas ın .  Ayın sonu­
na doğ ru tekrar ista nbu l 'a geleceğ im .  Sen i n s ı k ı nt ı  çek­
men i  ön leyeb i leceğ im i  san ıyorum.  

Mektubunu  oku muş olsayd ım,  spor aya kkabısın ı  bı­
ra kı rd ım . Bi r kaza k ve üzerimdek i  son parayı  b ı ra ktım. 
U marı m  a lm ışs ınd ı r. Tesb ih i n i  hat ıra o larak  saklamayı is­
tiyordum,  Faruk istedi. Kıya mad ı m  verd im .  

Bi r a kşam yabancı  gazeteci a rkadaşlarım geld i .  Se­
n i n  ç içek düzen lemeleri n i  gösterd im .  Pek sevd i ler. Zaten 
evi n  e n  görü l ü r  yer inde duruyor. 

Adres im kağ ıdı n  a ltı nda . Buraya yazabi l i rs in .  Kuşku­
suz bir süre bir ayağ ı m  Ankara 'da b i r  ayağ ım istanbu l 'da 
olaca k. Avu katlarım ın  adresi ne göndereceğin mektuplar 
da  bana u laşı r. 

Giderken hiç kimseye veda edemed im.  isted im, ancak 
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,olmadı. Lütfen sen D Blok'taki insancık lara sevg i ve iyi 
dileklerimi ilet. İsim saymıyorum. D-15'dekilere ayrıca Emin  
Bey'e, Erkan'a ve herkese ismiyle selamlarım ı  i let. 

Bu arada Yılmaz üsteğmen, bana, yazd ığ ı kitabı  An· 
kara'daki köy evime giderek bıraktığını söylem işt i . Bana 
tUlaşmasın ı  engelled ik leri n i  eklemişti. Ben de bana mut­
laka ulaşır, demiştim. O sırada İstanbu l'da ve daha sonra 
..do Sultanahmet'te idim . Kitabı , ça l ışma masamın  üzerin­
de açılmamış olarak ve zarfıyla duruyor. Sevg i lerim i  i let. 

Hepsi bu kadar. 
Gözlerinden öperim. Metanet dilerim. Güzel gün leri n  

�eleceğine inanıyorum. 
Ya lc ın  Küçü k 
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• 

Sevgil i Hayko, 
Merhaba .  
Gözlerinden  öperim . 

Ankara, Şubat 1984 

Gözlerim i kapa r, vazifemi yapar ım.  
istanbu l 'da işlerim pek çok yoğundu .  Önce Büyük­

ada'ya , ben Su ltanahmet'te iken vefat eden sevgili dos­
tum Doğan Avcıoğ l u ' nun  mezarı na ,  son ra hastaneye Mah­
mut  Bey'e , Aziz Nes in 'e ,  yayı nevime ve tabii mah kemeye 
giderken  pek cok yoru ldum.  Daha önce te lefon la an laşmış 
o lma mıza rağ men M uammer  i le görüşemedim . Ancak  se­
ni  sevdiği ne ve mektu p yazd ığ ına beni inand ı rmışt ı . 

Kuşkusuz . . . . . .  i l e  görüştüm.  Hoş b i r  k ızcağız .  Sa n ı ­
yorum,  benim le görüşmekten memnun oldu .  Görüşmemi­
zin sonucunu  sa na yazıyorum:· . . . . . .  , baskı demiyorum fa­
kat başı n ıza ge len olaylardan ,  bu olayla rı n yarattığ ı  ba­
s ı nçtan ,  yoru l muş durumda .  Gayet ac ık ,  s iz i n d i nse l  top­
l u l uğunuz onu da ya l n ız b ı ra kmış .  Ü ste l i k  sen i n  Su l tanah­
met'te d uymad ığ ı n  ve görmed iği n  b i r  ta k ım tadsız l ı k lar la 
da karşı ka rş ıya b ı ra kmış .  

Sana ilgisinin sona erdiğ i ni söyleyemem. Böyle b i r  iz­
len im edinmedim .  Bana son üç yı l içinde ·senin le  olan il ­
gisini ne kada r  can l ı  tuttuğunu  an latt ı . Tabii ben işin ka­
dın-erkek d ünyasına giren yan ıyla ilgilenmedim . Din ada­
mı olarak pek çok iyi bil irsin , iç d ünya lar  bir deryad ı r. Ben ,  
birbirine bağ lanm ış  olan bir kad ı n la bir erkeğin iç dünya­
larına girmemeyi öğ rendim .  

Bana güvendi ve iç d ünyası n ı , k ısmen ve bel l i  bir he­
yecan la a n lattı . Kendisine,  aranızdaki d uygusa l  bağ ın  bü-

27 



yüklüğünü öğrenmeye ge lmediğ imi ve bir tavsiyem de ol­
madığ ımı söyled im. Sadece ne yapmak isted iğ in i  öOren­
meye ça l ıştım.  

Ç ıkard ığ ım sonuc: En azından b i r  süre hapishane dü­
şünmek istemiyor. Çamaşı r, para ve benzeri sorun larla il­
g i lenmek istemiyor. Bun ları yeteri ölçüde yapt ığ ı na ina­
n ıyor. Bun ları yapt ığ ı  iç in de çevresin i n  kend is ine «apta l»  
gözüyle bakt ığ ına inan ıyor. r. 

Doğrusu sen in  konumunu b i l iyorum. Onun sana hay­
ran l ı k  duyduğunu da gördüm. « Kıskand ı lar  onu»  d iyor. En 
popü ler rah ip  olduğunu da öğrend im .  Buna şaşmadım. 
Vaaza başlad ığ ın  zaman ya rattığ ı n  güven ve i nancı  anlat­
tı, bana.  Sen in  hakk ında pek güze l d üşünüyor. Ben i m  sez­
d iğ im iç indeki  kavgayı doğru luyor. 

Sana durumu old uğu g ib i yans ıtt ım .  Yazd ı k ları m ı n  se­
n i  mut l u etmeyeceğ in i  b i l iyorum.  Anca k  böl ü k-pörcük bi l ­
g i ler  yer ine bu nun daha sağ l ı k l ı  old uğunu  düşündüm . Sa­
na da b i r  tavsiyem yok. Kad ın -erkek dünyası  z igzaglar ve 
sürprizlerle doludur. Çok zaman b i tmiş görü n ürken cok 
daha ş iddetle yen iden baş lar. Be l k i ona b i r  süre için de 
olsa isted iğ i  rahat l ığ ı  vermek yarar l ı  olab i l i r. 

Ona sen in  uzun süre hapiste kalmayacağ ına i nandı­
ğ ım ı  söyled im .  Buna inan ıyorum.  Kadın-erkek i l işkisinde 
h ic  b i r  şey, ya k ınlı k  ve yüze yüze temas kadar  a levl i değ i l ­
d i r. Ya k ında yüzyüze sevg i n iz i  konuşma imkanınız ın  ola­
cağına i nan ıyorum,  i nanmak istiyorum .  

Dışordo «Of» tartışması icerdek i  kadar günce l  değil. 
Ama hep gündemde. Size şunu söyleyebi l i rim :  Soğmolcı­
lo r'do yatan Borış'cı  dostlarım yoza kadar b i r  affa inanı­
yorlar. Ben dışarı c ık ınca d üşüncemi  değiştirmedim ve 
doğru l uğunu gördüm.  «Af» üzer inde konuşmak istemem, 
c ı kocok-cıkmoyaco k tartışmasına g i rmek istemem . An­
cak çı kacak olduğu zaman gerçekten genel olacaktı r. 

Burada h iç k imse bu i ht ima l i  reddetm iyor. 
Umarım, parayı almışsındır. 
Bana telgraf değ i l, mektup gönder. 
icerdeki  arkadaşları ma mektuplar yazdım. Yine yaza­

cağım. 
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Sen i ,  sevgi ve inanç dünyan d ışında , s ık ıntıda b ırak­
mamaya ça l ışacağ ımdan emi n  olabi l i rs in .  

Gözleri nden öperim .  
Herkese se lam.  
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An kara ,  6 Temmuz 1984 
Sevg i l i  Hayko, 

Mektupları n ı  hep .a ld ım .  Sürekl i sevgim senin le bera­
ber. Kend in i  ya ln ız hissetme, ayrıca bizim türümüzden in­
san lar  iç in ya l n ız l ı k  bozan iyidir. Sana mektup yazama­
mamın bi r neden i ,  bu ara yalnızl ığı pek çok sevmem. Sık 
sık Ankara 'dan uzak kimsesizl ikte kitap yazmaya çıktım. 
An kara 'ya gel i nce o kadar yoğun oluyorum ki, bu yoğun­
l u k  iç i nde yazg ı arkadaşlarımı bi le ihmal ettiğim oluyor. 
Fakat inan çok olmasa bi le sürekl i para göndermeye ca-­
l ı şt ım. Geri geldi. Bugün posta çeki  ile on bin l ira çıkarı­
yorum. 

Dünyamda sabah leyin aç karn ına içi len cigaramın tadı,. 
Ölüm kendinden önce bana yalnızlığını yol ladı 
Kıskan ıyorum öyle ler i n i  kocadıklarının farkında bi le· , 

değiller, 
Öyles ine başlar ından aşk ı n işle ri . 

Büyü k Şa i r, san ki b i r  böl ümünü ben im için yazmış: 
Bi l i yorsun Su ltanahmet'te b i le  günde y irmi dört saat ba­
na yetmiyordu .  

Fa kat b i r  bölümü ben i m  iç in  değ i l .  Ya l n ız l ı k  bende 
ö lü m deği l Tanrı 'ya yak laşma,  Ta nrı ' laşma d i namiğ i  yara­
t ıyor. Tanrı ya ln ız  deği l m i?  

Datça 'ya g itmeden önce b i r  yabancı dostum,  sen i n le·  
dostluğumuzu b i ld iği iç i n ,  sen i n  u n utu lmad ığ ın ı  söyled i .  Bu 
yabancı dostu m sen i tan ımıyor ama resmini bile görmüş. 
Sak ın  kederl i olma. Biz Hoca'lar, sen de ben de esas ola­
rak kendi yol larımızda, hocayız, ama yollarımız farklı ol-· 
sa da hocalık tarihinde beraberiz. Hocalar kederli olmaz .. 
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Resim yapmana sev ind im .  Bu ora kitap yazmaktan re­
s im b i le seyredem iyorum. Fa kat b i r  asistan ımdan bana 
Leonardo Vinc i 'n in  son akşa m yemeğ i tablosunu bulma­
sı n ı  isted im.  Pek cok seviyorum.  

Ha kkımda acılan dava ların sayıs ı  artıyor. Cumhurbaş­
kan ı 'na ver i len belge i le i lg i l i  bir dava açı ld ı .  Asl ı nda so­
ruşturma Aziz Nes in ,  ün l ü  konser cerrah ı  Profesör Hüs­
nü Göksel, ben ve on-on i k i ,  her b i ri kend i o lan ında değer­
l i  arkadaş, Cumhurboşkonı'na veri len belgeyi bizim yaz­
dığımızı bel irttik. Varsa bi r sorumluluk, bize ait olduğunu 
hem Sıkıyönetim Savcılığına ve hem de basına bi ldirdik. 
Bir  dava daha açıldı. Hayı rlısı olsun. 

Hoyko bu kez y ine kısa yazıyorum. Cünkü birazdan 
bi l imse l ve sanat alanında bir şi rket kuruluşu işin i  tamam­
lamak üzere arkadaşlarımla buluşacağım. Bu mektubu bu 
sabah yazmazsam uzayacağını düşündüm . 

Bana ve Ankara'ya yaz. Sana gönderdiğim paralar 
ulaşmayınca ben im güzel avukatlarımdan birisi chocam 
Canakkale'ye gitmemi ister misin?> diye sordu. istanbul'­
dan y ine de uzak. Ben im de görüşme imkanım olursa, be­
raber gidebi leceğimizi düşündüm. 

Bütün sıkıntılarını ve ayrıca gerekirse avukat ihtiya­
c ını bana yaz. 

Herkes bi l iyor, ben sen in le i lgi l i  davanın siyasal ya­
nıy la  hiç i lgi l i  deği l im. Bir d i n  adamı olarak ve sevimli bir 
insan olarak sen i  zor koşul larda tanıdım. Dostum oldun. 
Sona e l imden geleni yaparım. Bizim insan lık kitabımız 
böy le yaz ıyor. 

· 
Benim ai lem Ermeni lerle Türklerin cok kanlı olduk­

ları bi r yerde yaşıyorlar. Babam, sen in le dost olduğumu 
işitmiş, pek sevindi. Kişisel  i lişki ler, kişisel dostluklar, top­
lu kavgaların üstüne çıkar. Çıkmalı. 

Bun ları sen in  iç in  yazmadım. Bunları, Canakkale Ce­
zaevinde bu mektubu okuyacak görevl i ic in yazdım. Mek­
tubumun ve sana gönderdiğim paranın ulaşmasının ön­
lenmemesi içi n  yazdım. 

Türkiye güzel  bir ül kedi r. lcerde cok kalmayacoğmı 
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tJmut ed iyorum.  Bazı larımız  sına n ıyoruz. Senin sınanman 
uzun oluyor. Geçecekt ir. 

Henüz b i r  iş im ve ge l i rim yok. K itaplar ım yay ın lana­
�ak. Sonbaharda davamın  kes in leşmes in i  bekl iyorum. 

/ 

Gözlerinden öperim.  Arkadaşlarıma se lam lar. 
Hoşça ka l .  

Yalc ın  Küçü k 
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26 Temmuz 1984 
Sevgil i Hocam, 

Göndermiş olduğunuz değerl i mektubunuzu ve telgra­
fımzı a ldım ve çok sev ind im .  S izden haber a lma k  ben i  çok 
mutlu etti ve sev ind i rd i .  Mektubumu geç yazdığ ım iç in  ku­
sura bakmay ın  b i raz ra hatsız ve b i raz da s ı k ınt ı l ı  o luşum­
dand ı .  Mektubları mın e l i n ize geçt iğ i ne çok sev ind im .  

Htc b i r  za man a kl ı mdan geçmed i hocam ben i  unut­
tuğunuz. Datça'da n  kartı n ız ı  a ld ığ ımda ak l ımdan geçir­
d im .  Hocam inzivaya çek i ld i  d iye. B iz ler arıyoruz böyle 
ya l n ız l ı ğ ı .  Cünkü ded iğ i n iz  g ib i  ya l n ız l ı k  Tanrıyla i nsan ara­
s ı nda b i r  merd iven i n  başlang ıc ı  ve  sonras ın ı  yaratıyor. 
Yal n ız l ı k la düşü nebi l iyor, an layab i l iyor ve yaratab i l iyoruz. 

Kederl i değil i m  hocam başka b i rşey var iç imde bunu  
ç ıkartma k zor o luyor. Bu öyle  b i rşey k i  insan ı  herşeyden 
mahru m  ed iyor. Düşü nceye zorl uyor. Ça l ış ıyorum yenme­
ye onu ama yapamıyoru m .  Ve tü m ben l iğ�m i  sevg iye, ar­
kadaş l ığa ,  kitap okumaya zorl uyorum.  B i l iyorsunuz o şey i  
«AŞK» sevg i l i 'den uzun zamand ı r  haber a lamad ı m  hapis­
haneye g i rmem b iz im büyü k aşk ımızı n üstü ne de gölge dü ­
şürmeye başlad ı .  İ nanam ıyoru m Aşk insan ı n  hayat ında 
tattığ ı  en g üze l y iyecek . Aç ka lsa susuz ka lsa insan ın  g ı ­
dasıd ı r  o. İ nşa l lah  i y i  o l u r  diye Ta n rıya dua ed iyorum . 

Ben i m  de s iz in  g i b i  çok i ht iyac ım var ya ln ız l ığa .  Arı ­
yorum.  Tek koğuşla r olsa hemen geçerim ama yok.  Ko­
ğ uşumuzda bayağ ı  ka laba l ı k . İdare ed iyoruz. Bu sözleri 
yazarken a kl ı ma şu güzel sözler geld i b i rden .  İsa 'n ı n  Sev­
g is i  veya Tan rı n ı n  sevg is i  m ü kemmel  b i r  sevg idir bize bah­
şettiğ i .  

«Sizi sevdiğ im g ib i  b i rb i r i n iz i  sevin iz, Ne mutlu o ada­
ma ki dostla rı uğru na canın ı  vermesinden daha büyü k bi r 
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sevg i yoktur. K imsede yoktur» . Öylek i  Mesih (Tanrı )  ken­
d i  ruhunu biz im iç imize koyduğu zaman biz de t ıpk ı  onun 
yaptığ ı  g ibi bütün insan ları ,  düşmanlarımız ı  b i le sevebi l i ­
yoruz. Bu yürekte sadece kalmama l ı  h isler açığa vuru l ­
mal ıd ı r. Yuhanna (İsa 'n ın  havari ler inden en öneml is i )  şöy­
le  der: «Yoksul  ve acı  içinde olan kardeş i ne yard ım ede­
cek durumda ol up  da ona yard ım e l i n i  uzatmayan k iş ide 
Tan rı sevg is in i n  bu l u nmad ığ ı n ı  be l irti r». 

S izk i  ya l n ız l ığ ın  iç in izde «Tanrı laşma dinamiğ i yara­
t ıyor» d iyorsunuz esası nda sevg iy le do lu  kardeş l i k le do­
lu  olduğunuz ortaya çı k ıyor. S iz in  iş leri n iz in  ve dava lar ı ­
n ı z ı n  iy iye g itmesi iç in  da ima duacıy ım  Ta n rıya .  

Gönderm iş old uğunuz 10.000 l i ra l ı k  posta çek in i  d ü n  
a ld ım ve çok teşe kkür ederi m  ben i  d üşündüğünüz için .  
Bayramda s ize ve  Gü lç in  Han ıma tebri k atamad ım .  Özür 
d i lerim .  

Tahmin ederim Kurba n Bayramı nda da acı k görüş ola­
ca k eğer görüşme i m kan ım ız o lursa s ize mektupla veya 
tel le  haber verir im. 

Satı rla rıma burada son veri rken s ize iy i  ve neşe l i  gün­
ler  d i lerim. Kend in ize iy i  ba k ın .  Üzü l mey in .  Gü lç in  Han ıma 
da ayrıyeten se la mlar, s ıhhat in iz ve sağ l ı ğ ı n ız iç in  duacı­
yım. Sayg ılarımla e l leri n izden öperim. 

Hayko. 

Not : Eğer res im le i lg i l i  derg i  veya manzara lar  
el i n ize geçerse yol la rsan ız sevi n i rim .  
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28 Ağustos 1984 
Sayın Hocam, 
Nası ls ınız umarı m iy is in izdir. Göndermiş olduğum 

mektubumu umarı m  a lm ışsın ızd ır. Ben i  soraca k  olursanız 
b i ld iğ i n iz g ib i  gün ler im geçip g id iyor iy i ,  h üzün lü ,  ümitl i ,  
ve  neşe l i .  

Son gün lerde b i raz rahatsızd ı m .  Hasta l ı ğ ım psi kolo­
j i k  doktor mora l i m i  yü ksek tutmam ı  ist iyor. Ama burası ce­
zaevi ne yapa l ı m  devam l ı  mora l im i  yü ksek tutmaya ça l ı ­
ş ıyorum • 

Bayra mda u m a r ı m  görüşebi l i r i z .  Bayramdan hemen 
sonra Cono kko le 'de Panayı r d üzen lenecek .  İdaren in  teş­
f i k iy le b iz imde res im ler i m izin serg i lenme durumu bulunu­
yor onu n i ç i n  haz ı r l ı k l a r ya p ı yoru m .  Ka s ı m  ay ı nda ise k i ­
ş i se l  serg i a ça b i l me o l a n a ğ ı  va r u m a rı m ,  buda gerçekle­
ş i r. i nsan b i raz e l i nde uğraş ı  o lu rsa düşü nceler inden ,  s ı­
kıntılar ından uza k ol uyor. Bu da işe yarıyor. 

Çoğu zaman havaland ı rmaya çıkmıyorum.  Koğuşumuz 
güzel olduğundan yeteri kadar  temiz hava olabi l iyoruz. 
İ k i  saat l i k  hava ise bazı zaman voleybol oynamak iç in  işe 
yarıyor. Yen i  Ze l l o nda ve İ sv içre 'dek i  d i ni kuru l uş larda ba­
na mektup yazmaya baş la d ı l a r  ve siz i n kadar on larda üzü­
lüyorlar  d u ruma .  Sabretmek laz ım Al la h  büyü ktür. 

Umarım Bayramda işi n iz i  ayarlayıp ge lebi ! l rsen iz se­
v in ir im.  B i r  dost, b i r  arkadaş,  b i r  hqco ve bi r baba olarak 
sizi görmek ben i  de sevind i recek. 

Bi ldiğin iz  gibi burada herkesi n  dil inde af söylentisi 
va r. Herkes Cumhu riyet Bayram ı  d iyor. Fakat benim bu 
sözlere inanasım gelmiyor. Eğer bir of olursa yararlana­
bi l irsek iy i  olur, olmazsa 1988 Mart 31 'in i  bekl iyorum. Ve 
kendimi onun  için ayarlamış durumdayım.  Bi lirsiniz ceza-
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evinde herkes küçü k· bir söylentiden umutlan ıyor ve ar­
kasından b i r  şey arar. 

Mektubumu kısa kestiğ im için  özü r  di lerim .  Gözlerim 
çok bozuldu .  Umarım  bu ay içinde doktora ç ı kabi l i rim. S i ­
z in  de  davan ız i y i  yoldad ır, inşa l lah .  Üzü lmeyin hocam her 
şey geçer ve y ine tatl ı gün ler o lur. 

Mektubuma istem iyerek son veri rken s ize sağ l ı k, mut­
lu lu k ve neşe l i  gün ler  temenn i  ederim· . S iz i  unutmayan 

Hayko. 
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Hayko 12.3 . 1984 
Kitap yazmak iç in buraya geldim. TV yok, FM Arap ve Yunan 
radyolarından işitilmiyor. Gazete yok. Hiç kimse yok. Ben ke­
yifliyim. İki ayda yeni kitabı bitireceğim. 
Kendine iyi bak . Yakında görüşürüz. Mektup yazacağım. Göz­
lerinden öperim . Para gönderdim. 

Yalçın K ilçilk 
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Sevg i l i  Hayko, 
Merhaba.  
Gözler inden öperim .  

An kara ,  1 8  Eyl ü l  1984 

Önce yazayım:  Sen in le görüşmen in  mümkün o lup ol­
mayacağ ı n ı  bana yazaca ktı n .  Yazmad ın .  Bayramdan önce 
yazmış olsayd ın ,  gel mey i ve sen i  görmeyi çok istiyordum.  
Sen i  özlediğ im i  b i l iyorsun.  

Ancak görüşme olanağ ı n ı  b i lmeden gelmeyi düşün­
medim.  Soyadı mız tutmad ığ ı  iç in  görüştürüp görüştürme­
yecekleri n i  kest iremed im .  

Bu  arada önce ben i m  Sevg i l i  Avu katı m Öznur, veka­
leti n i  a lmayı düşünüyordu. Arada ge l i p  görebi l i r, daha d oğ­
rusu b irl i kte Çana kka le 'ye g ideriz, en az ından Öznur  se­
n in le görüşeb i l i r. Bugün lerde An ka ra 'ya biz im  ayd ın  da­
vası iç in  ge lecek. Tekra r  kon uştuktan sonra sana yazarım .  
Öznur'un ve Gü lcin ' i n  de iş leri yoğun .  

Ben im  iş lerim in  ne ölçüde olduğunu ,  umuyoru m, ga­
zetelerden iz l iyorsun .  Kitap lar  yazıyoru m ç ık ıyor ve  baş­
ka iş ler  yapıyoruz.  

Bu mektubu da sa na geci kmiş ol mamak iç i n yazıya-
rum. 

Bir: On bin l i ra gönderd im ,  a ld ı n  m ı?  
İ k i :  Sana res im ve  fotoğraf derg i leri gönderecektim ,  

gönderip göndermed iğ im i  hatı rlamıyoru m.  
Üç :  Bunun  d ış ı nda her hang i  b i r  isteğ in  var mı?  
Res im yapmana çok sevindim .  
Af  konusuna gel i nce ,  Sultanahmet'te hatı r lars ı n ,  eğer 

yerel seç imler öne a l ı n ı rsa af geriye a l ı n ı r, d iyordum .  Doğ­
ru cıkt ı .  Bugünkü h ü kü metten cidd i tahmin ler  yapma k zor, 
çünkü henüz h ü kümet olamad ı la r. Başba kan ha la kend i -
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sini t icaret bakan ı  ve ticaret bakan l ığ ı  müsteşara san ıyor. 
Basit t icari konular ın d ış ında hep zamana hava le ediyor. 

Yaln ız  Türkiye son derece güze l  ve sürprizlerle dolu .  
Ben bu  hafta mahkemede de söyled im :  B iz  bu ül keyi çok 
seviyoruz. g iderek bu ü l keye sevgim iz.  bu ü l ken in  sorun­
larına sevg iye dönüştü . b iz  ü l kemizin sorun ların ı  seviyo­
ruz. Af do bu sorun lar ın iç inde. 

Ü l kemiz i  çok seviyoruz, ancak  durumdan da hoşnut 
değ i liz. Kendi  durumumuz değ i l .  başkası . Türkiye'de bir 
başba kan .  bir ü l ken in .  y ı l l a rca Tü rkiye 'n in  yönet imindeki 
Su id i ler in  b i r  başba kan · ya rd ımcısı n ı  resmen karşı l ıyor. 
Gün lerce yan ı nda dolaşıyor. Böylece Türkiye'n i n  başba­
kan ı  S u id i n i n  başba kan ya rd ı mcıs ına eşit o luyor. Biz bun­
lara üzü lüyoruz. 

Üzü ntü müzün ,  Tü rk iye'de yen i açı l ım lara yol açaca­
ğ ın ı  b i l iyorum.  Sen in  mora l i n i  ve d iğer tüm orta k yazg ı l ı  
arkadaşla rım ın  mora l i n i  yü ksek tutmanız ı  d i l iyorum. Unut­
ma, hep söylerd im ,  mapusl u k  da b i r  yaşamd ı r, eksikl i k l i  
yaşam.  Ama yaşam .  Yaşam,  her yerde güzeld i r. Bunun 
iç in  mora l i  yü ksek tutma k gerekiyor. Mora l ,  yaşamın  zem­
zem suyudu r. 

Bütü n bun lar  geçecek. çok gençsin .  İ nançları na ve 
bu topl u ma bağ l ı l ığ ı n ı n  sars ı lmayacağ ın ı  b i l iyorum.  

Gözleri nden öpüyorum. 
Bu hafta Ayd ın  Üzerine Tezler' in  üçüncü k i tab ın ı  ta ­

maml ıyorum.  Bu nedenle k ısa kesiyoru m.  
Görüşünceye kadar  sevg i ler. 

Ya lc ın  Kücü k 
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Sevg i l i  Hocam,  
Merhaba ,  

�8 Eylü l  1 984  

Göndermiş o lduğ unuz k ıymetl i me ktu bunuzu a ld ım ve 
çok sevind im ,  Bayramdan önce size b i r  mektup yazmış­
t ım umarı m  e l i n ize geçm işt i r. Bayra m  iç in  s ize ve Gü lç in  
Han ıma haber verecekti m .  Fa kat buras ı  o kadar  ka laba­
l ı kt ı  k i  hatta ge l i p  i k i gün · bek ley ip görüşemeyen ler  dah i  
o ldu ,  onun  iç in  s ize yazmak i stemed im .  Çünkü uzun bi r 
yoldan gelecekti n iz ,  ote l ler  do lu  yorgun  arg ı n  be k l iyecek­
s in iz  saat lerce ve ben bunu istemed i m .  Ben de s iz i  özle­
d im hocam ama her ha lde bundan sonra Savc ı  Beyle  ko­
nuşup s iz in uygun  b i r  za man ı n ız ı  b i ld i ri rsen iz ona göre 
görüşme izn i  a lab i l meye ça l ı ş ı rım .  S onra ded iğ in iz gibi 
soyadı  meselesi  de va r. Zorlu kları d üşüneb i l i rs iniz .  Fa kat 
b iz i m burası çok iy i ,  an layış l ı  ve i nsanc ı l  k iş i le r  !e dolu, bir 
pürüz ç ı kacağ ı n ı  sa nmam.  

' 

Öznur Han ı m  vekô letim i  a l ı rsa ben · de çok sevin irim, 
h iç  değ i l se arada b i r  görüşüp s izle  dertleş i r  ve bazı yap­
t ığ ım hed iye leri  s ize yol lama imkanım olur. 

Sayın Hocam: 

Yo l lamış olduğunuz 1 0.000 l i rayı  a ld ı m  ve çok sevin­
dim sağolun. Bana resim ve fotoğraf derg i leri gönderece k­
t in iz  fa kat ha la göndermed in iz .  

S izden tek ricam hocam, şu üç- sene arasında bir di l  
daha öğrenmek, Latince ve Yunanca da olabilir. Bunun 
iç i n kitaplar bulursanız göndermen iz. Çıktığımız zaman 
kend imizi  ·yenilem iş bir insan olarak durmuş zamana ye­
n iden adım atmak ve daha çok ça l ışmaktır. 

Af konusunda sizin düşüncenizdeyim .  Benim akhmı 
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af konusuna ta kmad ığ ı m  tek düşüncem 1988 Mart 31 ' i nde 
d ışarı sağ l ı k l ı ,  neşe l i  ve kü l tü rl ü  bir i  olarak ç ıkmak.  Bu 
arada unutmadan PLAİ N TRUTH derg is inden veya Time 
Newsweek,  de olabi l i r. Eski  sayı ları ndan olu rsa gönderir­
sen iz sevin i rim .  İ ng i l i zce okuyacağ ımız  ma ka le veya dergi 
yok, İ ng i l izcemizi  de unutmaya l ım.  

S iz in davan ız ı  yak ından iz l iyorum gazete lerden . İyi  
o lacağ ı n ı  ve öyle sonuçlanacağ ı n ı  umuyorum.  Hay ırl ıs ı  ol ­
sun A l l ah  büyü ktür hocam.  Çoktan  beri sevg i l i 'den haber 
de a la mad ım .  Görüyorsunuz hocam hapishane neler yı ­
k ıyor, ne ler  söndürüyor eğer istanbu l 'a g id ip  iş in iz  az ol ­
duğu  b i r  zaman onun la  konuşursan ız sevin i ri m .  

B i raz k i lo  a ld ım g ib i ,  havası yarad ı ga l i ba ,  koğuşu­
muza renk l i  b i r  te lev izyon da a ld ı k ne yapa l ım  cezamızın 
çoğunu  yatt ı k şu ka lan  kısmıda yatmaya ça l ışacağ ız .  

Korkmay ın  hocam ben i  tan ı rs ın ız  i nançları m ve top­
l u ma bağ l ı l ı ğ ım sars ı lmayacak.  Ben de ü l kemi  çok sevi­
yorum .  Bu nu  anca k  bir kaç k iş iden fazla bi len ve an layan 
da yok.  Bun lardan b i ri de s izs in iz. Ermen ide o lsak,  Rum 
da olsak ,  Yah ud i  de o lsa k ,  burada doğmuş bu topraklarm 
kokusunu duymuş havasın ı  teneffüs etmişiz .  Kend im izi  b i r  
Türkten daha çok Tü rk h issetmemiz de norma ld i r. Bu ü l ­
ken i n  g üze l leşmesi iç i n de e l im izden gelen i yapmaya ça­
l ı şacağ ız.  

Devaml ı  mora l im i  yü ksek tutmaya ve üzü lmemeye ça­
l ı ş ıyorum.  U ma rı m  bunu  başarı r ım .  Tek iç imdeki ateş sev­
gi bağ l ı  olduğum aşkı n karş ı l ı k l ı  ol up  olmaması . Onu ne 
de o lsa sevd i m  seveceğ im .  

Sat ı r lar ı ma istem iyere k  son verirken s ize başarı lar 
ve s ı h hatl i gün le r  d ilerim .  Gü lç in  Han ım'a ve d iğerlerine 
selamlar, e l leri n izden öperim. 

Sevg i ler  ve sayg ı lar. 
Hayko. 
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Hayko, 
Merhaba. 

Ankara, 14 Kas ım 1984 

Uzun zamand ı r, senden haber  a lamad ı m . Bugün  sana 
1)ara gönderd im.  Umuyoru m iy is i n ve yak ında parayı a l ı r­
s ın .  

Yaptığ ın  res im ler ne a lemde? Ba na ha la Sen i  z iyaret 
-edip görüşebi leceğ im i  haber  vermed in .  

Bel k i gün lük  bası ndan iz l iyorsun ve  görüyorsun :  be­
nim iş ler im oldukça yoğun g id iyor. K i tap yazmayı b ı ra k­
madan d iğer iş leri de sü rd ü rmeye ça l ış ıyorum .  Bu da çok 
yorucu oluyor. Za man zaman istanbu l 'a da g itmem gere­

: k iyor. 
Kurduğumuz yen i b i r  ş i rketi n iş leri n i  ge l işt irmek, te­

maslar  ya pmak iç in  Kası m ayın ı n  baş ında  istanbu l 'a g it­
t im. Uzun süre ka ld ım .  Sevg i l i  avukatla rı m Gü lç in  ve Öz­
nur' la konuştum.  Sen in  avu katlar ın  o lab i lecek ler. Öznur  
seni  gel i p  z iyaret edecek. 

Ya ln ız  ben bu ben im fedaka r  dost lar ıma daha faz la 
yü k olma k istemiyorum .  Öznur 'un Cana kka le 'ye gel mesi  
dönmesi b i r  günden fazlas ın ı  a lab i lecek .  Bu neden le  b i raz 
para kazan maya ba kıyorum . Bu iş i  f ina nse edeb i lece k  du ­
ruma gel i nce ,  be l k i Öznu r' la Cana kka le 'ye gel i riz .  

Mektup yazmayı geci kti rme mek iç in k ısa yazıyoru m .  
Uzun yazmayı düşü nüyorum ama daha da geci kece k.  

U muyorum fazla k i lo  a lm ıyorsun? 
Ş imdi  . . . . . .  ' ı  tekrar  görmemi  isted iğ i n i  hatı rl ıyorum .  

Bana adres in i  yaza rmıs ın?  B u  a y  i stanbu l 'a b i r  kaç kez 
g i tmem gere kecek .  Aziz Bey' i n ,  Aziz  Nes in ,  yaş g ü n ü n ü  
kutlama tören inde bu l unma k  ist iyoru m .  İstanbu l 'da Aziz 
Bey' de ka ld ığ ı m  iç in  Teşvi k iye'de,  . . . . .  . ' n i n  ça l ı ştığ ı  yere 
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'kolayl ıkla gidebil i rim. Fakat adresi hatı rlamıyorum ve es­
:ki mektupların ı  bu lmam da zor. Her biri bir  başka yerde. 

Gözlerinden öperim. 
Kendine iyi bak. 
Cok gençsin ve bu ü lkenin  güzel günleri var. Güzel 

.günlerin Sen i  ve hepimizi beklediğ in i  hiç unutma. 
Görüşünceye kadar hoşça kal. 
Sevg i ler. 
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Sevg i l i  Hocam, 
Merhaba . 

3 Ara l ı k  1 984  

Mektubunuz ve yol lamış olduğunuz parayı daha d ü n  
a ld ım  ve cok sev ind im .  Umarım rahat ve afiyet iç indes in iz. 
S iz i n iyi haberi n iz i  a lma k  i na n ı n  ben i  çok mutlu k ı l ı yor. 
Ben i  soraca k  olursan ız  b i raz rahatsızd ı m  bu s ı ra lar  çok 
soğ u k  olduğu iç in  cidd i bir gr ip geç i rd im .  Ve s ize bunun 
yüzünden geç mektup yazd ı m . Kusura bakmayın .  S iz in ha­
berleri n iz i  iz l i yor ve iy i  olacağ ın ı  umuyorum.  Al lahtan ümit  
kes i lmez hocam.  

Ben i  soraca k  olu rsan ız iy i  sayı l ı rı m  tab i i  iy i  demen in  
ne o lduğunu  b i l i rs i n iz .  H içbir  zaman hapishanedeki  iy i  d i ­
yemez fa kat, Al laha şü kü r. Kend im i  b i raz ya ln ız  h i ssed i ­
yorum .  Zaman zaman res im lere da l ıyor ya ln ız l ığ ı  onda ar ı ­
yoru m .  Res im leri m iy i  sayı l ı r lar. Söz açı lm ışken gecen 
mektubumda s izden C i n  mot if leri ha kkında bir k itap iste­
m iştim .  U ma rı m  iş i n iz in yoğun luğu  dolayıs ıy la unuttunuz 
m ü h i m  değ i l  hocam.  Tü rk motif ler i , m i nyatü rrer, ç içek ler 
yapıyorum .  Bu radak i  arkadaş lar  çok sev iyorlar ta bi i k i  
idaremiz de çok seviyor. He le buradak i  sosya l h izmet ler 
uzman ı  öğretmen ler  cok sev in iyorlar  mahkumun bu gel iş­
mes ine .  

Öznu r  Han ı m ı n  ben im avukatı m olacağ ına  sevind im . 
Bu a rada ne za man müsa it ol u rsan ız  tabi  k i  Cuma günü­
ne rastlaması  şa rt ıy la . Z iyarete geleb i l i rs in iz_ Gelmeden 
önce ba na ta ri h i n i  b i ld i r irsen iz  sevin i rim .  Buraya ge l i rse­
n iz savcı l ı kta n b i r  kağ ı t la hemen görüşebi leceğ iz .  İnan ın  
hocam s iz i  çok özled im .  Lütfen geleceğ in iz i  ya kı n tari h i  
b i ld i ri n .  Unutmayı n Cuma z iyaret günü .  Avukat herhang i 
b ir  gün  gelebi l i r. 
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Sizden Sevg i l i 'y i  görmen iz i  r ica etmişt im .  Adresi :  Co­
cuk Mağazası  Rume l i  Cad . veya Halaskargazi Cad . Co­
cuk But ik .  Sevg i l i  hocam i nan ı n  kend im i ya ln ız h issetme­
min  tek sebebide o.  Onu cok ama cok seviyorum. B i lemi­
yorum neden bu kadar cok sevmişken b irden kopuverd i . 
Şurada üc senem ka ld ı  ki onu da tam ola ra k  yatacağ ımt  
sanmıyorum . Eğer ha k i katen aramızda k i  i l işk i n ; n  sona er­
d iğ i n i  söyleyecekse söyles i n .  Başka b i ri o lab i l i r. Fa kat onu 
sevd iğ im ve onunda ben i  cok sevd iğ i n i  b i l i yorum .  Eğer bu 
sevg is i  deva m ed iyorsa k i  umuyorum bana yazsı n  demi­
yorum size söyles i n .  Ç ı kacağ ı m  hoca m hem gel işmiş ve 
o lgun  olara k  o zama n daha güze l  b i r  hayat ım ız  olacak. 
Bun la r la s iz in  kafan ız ı  ağrıt ıyoru m özü r d i leri m  ama s iz­
den başka da dert ortağ ım yok hocam. 

Aziz Bey'e benden de se lam ed in .  El ler inden öperim 
ve mutl u l u k lar d i lerim .  

S iz i  de  ben im sorun larım la  değerl i za man ın ızdan 
a ld ığ ım  ic in  özü r  d i ler im .  U marım  iş ler i n iz ve yen i  şirke­
t i n iz hayır l ıs ıy la gel iş i r  ve ü l kem ize yarar l ı  o l u r. 

K ısa yazd ığ ım ic in  özü r  d i lerim .  
Tekrar  e l leri n izden öper s ize sağ l ı k l ı ,  neşe l i  ve  başa ­

rı l ı  gün ler temenn i  ederi m .  S iz i  seven Hayko. 

NOT : Hocam eğer bu l u rsan ız  İş Ban kas ı  Türk 
E l  Sanatları ve Motiv ler i  k i tabı  o laca k  is­
tanbu l 'a geld iğ i n izde ona da ba karsan ız 
sevi n i r im .  Ş imd iden teşekkürle r . 

Hayko. 
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Sevg i l i  Hocam, 
Merhaba .  

1 2  Ocak 1 985  

Umarı m  iy is in izd i r. Yol lamış  old uğu m  yı l başı  kartı ve 
mektubum,  uma rım ,  zaman ında e l i n ize geçmişt i r. Ben i  so­
raca k o lursan ız, ben de iyi sayı l ı rım .  İy i l i k ler le ve kötü l ü k­
lerle dolu  b i r  seneyi de geride b ı ra ktı k .  U marı m  yen i  y ı l ,  
yen i  umut larla ve sevg i ler le dol u  b i r  yı l ol u r  hep im iz  i ç i n  . .  
Her gecen gün  insan yen i  bi r umut la yen i  b i r  hevesle sa­
rı l ıyor; e rtes i günün  b i r  umut günü olması d i leğ iy le .  

Siz i n iş leri n iz de yolundad ı r  umarım .  A l lah  kolayl ı k  
vers in ,  hocam,  her şey in ya kı nda iy i  o lacağ ı  görünüyor. 
B i l iyorum, küçü k şeyler s iz i  s ı kmıyor ama iş leri n iz i  a l ı ko­
yuyordur. A l lahtan ümi t  kesi l mez. 

Sevg i l i  Hocam, bu y ı l başı  yaklaş ı k üç yüz-dört yüz 
kart ge ld i  İ ng i ltere 'n i n  tüm şeh i rleri nden .  Ben de cok se­
v ind im .  Tab i  k i  ben i  seven ler  ve ben i  ta n ıyan lar  ben i  u nut­
mad ı k l a rı n ı  ve un utmayaca k ları n ı  gösteriyorla r. Bir iy i l i ­
ğ i n  k ı rk sene yol u  va rmış  derler. Kart gönderen ler i n çoğu­
nu  ta n ım ıyorum ama,  tan ıd ı k larım  da ya k ındaf'I bi ld iğ im  
arkadaşlarım ,  s izden i y i  o lmas ın lar, hepsi  ben i  hat ı rlam ış .  

Ne  güze l şey hat ı rlanmak ve  unutu l ma ma k !  İ nsana ne­
şe ve mut l u l uk  veriyor. Bu a rada b iz i m Patri k Hazret leri 
de ben i mle baya i l g i lenmeye başlad ı .  Neden in i  de b i lemi ­
yorum .  Neyse bl:J iy iye a lamet her ha lde .  

Yen i  y ı l ı  b i l d iğ i n iz g ib i te levizyon seyrederek  geç i rd i k , 
<Jyn ı Sultanahmet'teki  g ib i .  Değ işen h içbi r şey yok. Ya l ­
n ız  insan ya k ın ları n ı  ve dostla rı n ı  ozlüyor. o kadar. 

Ben i m  de iş ler i m baya yoğun .  Res im ,  desen derken 
vakit  geçi rmeye ça l ış ıyorum .  Ne yapayım hocam,  i nsan 
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fazla düşünürse hasta olmaya başlar. Bugünlerde gözle­
rim iç in hastahaneye gideceğ im.  Umarım iyi olur. Yalmz 
çok ağrı ve s ız ı var, bi l iyorsunuz . Sol gözüm amel iyat is­
terd i ,  umar ı m , kötü b ir şey değ i ld i r . 

Mektubumu burada kesmek zorunda kalacağ ım ,  ha­
.cam.  Ya kı nda yine yazacağ ı m ,  umar ı m.  Siz de iş ler in iz in 
aras ına b i r  sat ı r s ığd ı rı rs ı n ız . Kend i n ize i y i  ba k ın .  Siz i  çok 
öz led im . Eğer  gelmeyi  düşünürsen iz ,  l ütfen ,  haber verme­
yi unutmayı n .  

Size neşe l i  v e  s ıhhatl i g ü n ler  d i lerim .  G ü l ç i n  H a n ı m  
ve Öznu r Han ı m 'a selam la r v e  sevg i ler . Size ve Ai len ize 
neşe l i  ve s ı hhatl i gün ler d i ler ,  e l ler i n izden öperim .  

Hayko. 
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Sevg i l i  Hayko, 
Gözlerinden öperim .  

Karakusun lar, 27 Şubat 1985 

O kadar h ız l ı  ve çok yazıyorum k i , sana aylard ı r  mek­
tup yazamad ığ ım ı  hatı rlad ım .  Kusura bakma. Üstel ik para 
göndermed iğ imi  de hatı rlad ım .  

Yen i  b ir  kitabı bit i rmeye çalışıyorum. Bu ara ev taş ı ­
d ım .  Biz im,  ODTÜ yakın ı ndaki  köydek i  kooperatif evimize 
geçtim.  Kooperatif evi ded i mse, bahçe l i  ve dubleks. 

İç imde bir  sezg i ya k ında bura larda olabi leceğ in i  söy­
l üyor. Doğru buraya geleceks in :  Seni on beş gün  tedaviye 
ve besiye a lacağ ım .  Sonra istediğ in  yere g iders in .  

Sana mektup yazamad ığ ım zamanlar sen i unuttuğu­
mu düşünme, o kadar  yoğun gü nler geçiyor. Yu rt d ış ından 
gelen leri n çoğu görüşmek istiyor. Gazete lerden okumuş­
sundur, Türk iye'de Mari lyn Monroe 'nun kocası  o lara k  b i­
l i nen Arthur  M i l ler  ve Harold Pinter de gel iyor. Uluslarara­
sı Pen K lübü 'nün  önde gelen is i mleri .  Her ha lde k işisel dü­
zeyde de tan ışacağız .  

Ek i n Ayşe yol l u  yolunda gel iş iyor. Hükümetin bu an­
la msız tutumunu değ işti receğ in i  gösteren işaretler var. 
Ayrıca biz im çeşit l i formü l lerim iz var. Yaparız .  Bu güzel 
ü l kede g üze l i ş l e re her  zaman çare ve yol bu lunur. B iz im 
proje ler im iz pek güze ld i r. Her kente ,  yoksu l  ün ivers ite öğ­
rencis i n i n ,  gene memuru n ,  a l ışverişe cı kmış  yorgun  ev ka­
d ın ın ı n  bir uğrayıp  bütün gazeteleri , derg i ler i  okuyabi le­
ceğ i ,  tavla oynamayacağ ı ,  satranç oynayabi leceğ i ,  b ira iç­
meyeceğ i ,  ı h lamur veya cay içebi leceğ i k ı raathaneler aça­
cağ ız.  Eks i k  pa rayı , öze l kesime ve yaba nc ı lara i kt isad i  
veya m imarl ı k  projeleri yapara k tamamlayacağ ız .  
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Kitap bit i nce yayınev ine vermek üzere istanbu l 'a gi­
deceğ im .  Bu arada mutlaka . . . . .  . 'y i  göreceğ im.  Biraz da· 
ha rahatlamış  o lduğunu düşünüyorum.  Sağlam kadın-er­
kek i l işk is inden h iç  bi r şey ka l masa , der i n  bi r dostluk  ka­
l ı r. 

Hayko, icerde i nsan korkmaz. i nsanlar d ışarda kor­
karlar. Sen in  d insel cemaatin hala tartışmalara konu olu­
yor. Di n adamıs ın ,  insan ları ve gene kad ın ları an layabile­
cek duru mdasın . 

Bu mektupla b i r l i kte on b in  l i ra gönderiyorum. Bana 
paraya i ht iyac ın  ol up  olmad ığ ın ı  yoz;  para göndermeyi ih­
mal ett iğ i m iz zama n borçland ı  isen haber im olsun .  Kitap­
larım b i raz para getireceğe benziyor. 

Gözler inden öperi m.  S ık ınt ı l ı  gün leri n çoğu nu geride 
b ıra kt ı n . 

Mektubunu bekl iyorum.  Arkadaşlarıma se lamlar. 

Yalc ın Küçük 
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'eri bir araya geldiler 

11ritalar  ve yakı im  ıı 
e l irtendi 

, bacası 
ka 1 4  Y ILA . 

MAHKUM 
Papaı ff•1ko Manuel 
Eldeınlr, lııtuıbul 
Salcıyöııetlm 1 
Numar.ıı Aakerl 
Mllh.ke-rnc:ıe, 
ll Mart 1913 
laıtlılııJe." .. ,., ..., ...._ -hldm eıldinlfd. 

e i stanbul  S ık ıyönetim Asker i Mahkemes i 'nce ·� , yı l 
a{ıır hapse çarptı rı lan E rmen i papaz Hayko M�n ue l 
Eldem i r' i n ,  Orly �at l iamı san ı k ları  Nayı r , Semer\:iyan 
ve Garbisyan' ın Kud üs'tek i R u h ban O k u l u 'nda h ocası 
olduQu ve d iQer Ermen i genç lere yapt ıQ ı  g i b i ,  on lara 
da "terörizm ı ' aşı lad ıQ ı an laşı l d ı .  · 

e 1 1 . s a y f a da 

tdiQi aday 1 " Do l a r. b i z i 
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Sevg i l i  Hocam,  
Gözleri n izden öperim .  

Çanakkale ,  6 Mart 1 985  

Umarım yol lamış olduğum mektubu ve y ı lbaşı kartım 
a lmışsın ızd ı r. Nası ls ı n ız u marım iy is in izd i r. Sağ l ı k l ı  olma­
n ız iç in  devaml ı  d uacıy ı m .  Mahkemen iz in  de hayı rl ısıyla 
b itmesi ben i  i nan ın  çok ama pek çok mutl u ett i . Ben de­
vaml ı  olara k  ben i  düşündüğünüzü b i l iyorum hocam. İşle­
rin iz in  bu s ı ra lar  pek yoğun  olduğunu da . Ben de b iraz 
mektubumu geci kt i rd im .  Cünkü cidd i b i r  göz rahatsızl ığ ı  
geçird im .  İ k i  tane gözlü k  a lmaya mecbur bı ra kı ld ım .  Nu­
mara lan da 9,5 ve 7,5 oldu .  Herhalde b i raz fazla ça l ışmak­
tan ve k itap okuma ktan olaca k .  

Sevg i l i  Hocam,  umarı m  pazar günkü Hürr;yeti ve 18 
Şubat tari h l i  M i l l iyet gazeteleri n i  okumuşsunuzdur. Bun­
ları n  ne yapt ık lar ı  hiç be l l i  değ i l  Hocam .  Bas ın  ah lak  ka­
nununa aykı rı ve esef veric i  ve uydurma, sank i  pol isiye 
roman la r  yazar g i bi ben i m  şahs ım ı  ya k ından i lg i lend i ren 
yaz ı lar  yazmaya baş lad ı la r. 

Hü rriyet Gazetesi  Orly kat l iam ına karışan teröristle­
r in  hocas ı  o lara k  ben i  göster iyor ve on la rı n  sank i  ak ı l  ho­
cas ı  ve olayı san ki ben tertip lemiş im ben de terörist im. 
Ah hocam insan lar  n iye bu kadar kötü ve bir k işin in  ha­
yatın ı  teh l i keye ataca k derecede kas ıt l ı  ve ma ksatl ı yaz ı ­
yorla r  an lamıyorum .  

Hayatı m ı  teh l i keye atan  bu  olay kend i gücümün ge­
reken va rl ığ ıy la tash ih  ed i p  mah ke me kanal ıy la baskıya 
gönderd im .  Hürriyet Gazetesi  tab i  k i  ne te kz ip  eder ne de 
yay ın lar. B i r  şey değ i l  hoca m korkarı m bun lar  böyle de­
vam ederse m i l let b iz i  ta m bi r terörist za nnedecek zaten 
burada idare har iç olsun mah kumlar  ve d iğer şah ıs ları te-
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d i rg in  ed iyor. Ve bana karş ı  değ iş i k  tavı r a lmaya it iyor. 
Bu da ben i  çok üzüyor ve ayrıca ted i rg in  ediyor. 

B i l i rs in iz  hocam,  i nsan kend i kend is i n le şüphe etme­
ye başl ıyor. İ nan ın  sol kolum i k i gündür  uyuşuk b i r  vaz i ­
yette. S ı kı l ıyorum.  Ne kadar i nsan üzü lm iyey im derse de­
s in  o kadar daha çok ted i rg i n  o luyor. İdareyle sevg im iz 
sayg ım ız vard ı  korkuyorum böyle durumlar  bunu da etk i ­
leyecek. Her n e  kadar onlar bana karş ı  b i r  ab i ,  b i r  büyü k 
insan olara k  tese l l i  ed iyorlar  ise mah ku m  ve başka ları 
böyle düşü nmüyor. B i lem iyorum böyle yayın ları nası l dur­
dura l ım .  Başbakana mı  yoksa Say ın  Cumhurbaşkan ı 'na 
mı  yaza l ım .  Bu h usus hakk ında bana b i lg i  veri rsen iz  sev i ­
n irim .  

Evet hocam gözlü k  ve i laç masrafı o lara k  b i raz borç­
land ım .  Bir gözlüğümü de a la mad ım .  Param olmad ığ ı  iç in  
aşağı  yukarı Qn  b ine ya kı n .  Gözlü kler ateş pahası  g ib i  8 
bin 200 TL. tuttu . Bu nun  3500'ü n ü  verd i m  daha da vere­
ceğ im .  Herha lde yol lamış  olduğunuz 1 0.000 Türk  Liras ın ı  
i laçlara ve d iğer göz lüğü me yet işti rmeye ça l ışacağ ım .  

Siz i  cok özled i m  hoca m.  Boş b i r  zaman ı n ız  ol u rsa mu­
hakkak  s iz i  z iyarete be kleri m . 

Ş imd i l i k  kesmek ist iyoru m.  B i raz göz ağrıs ı ,  b i raz s ı ­
kıntı ne  yapa l ım  A l lah  büyü ktü r. Ya kı nda s ize tekra r  ya ­
zacağ ım .  Eğer k itap ve derg i  yol larsan ız l ütfen şu adrese 
yol layın .  Usum i  K ı rtas iye, Barbaros Mah .  Atatürk Cad . 
1 1 5/ A Çana kka le .  Ve k i tab ın  üstü ne ism im i  yazmayı unut­
mayın .  

Sevg i ler  sayg ı la r. E l ler i n izden öperim .  Selamlar. 

Hayko. 
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Sevg i l i  Hocam.  
Merhaba . 

20 Nisan 1985 

Nası ls ı n ız  u marı m  iy is i n izd i r . Ben i  soracak olu rsan ız  
Al laha şükür  iy iy im .  B i l i rs i n iz cezaev inde yuvarlan ıp  g id i ­
yoruz. Herkes üm it l i burada ya 23 N isan'a ya da 1 9  Ma­
yıs'ta b i r  i nd i ri m  bek l iyorla r. B i lemiyorum kend im i  bu or­
tama kapt ı rmak istemiyorum .  Fa kat i nsan ha l i  ne de olsa 
b i raz üm it len iyor. Umarı m son yazd ığ ım mektubum e l i n i ­
ze  geçm işt i r. Ayrıca yol lamış olduğunuz 1 0 .000 TL. 'de a l ­
d ım .  Cok teşekkü r ederim .  S iz lerden başka dostum da ka l ­
mad ı ,  ben i  a rayan .  Bu son Hürr iyet gazetesi ' n in  yazd ığ ı  
ma ka le ben i  c idd i mora l bozu k luğuna uğrattı . Şaş ı rd ım  
kald ı m .  İ nsan lar  ne  kadar d üşünces iz ,  ne  kadar an layışsız 
o luyorlar. Ben i  çok s ı k ı nt ıya boğa n bağ l ı  bu lunduğu m d i n  
kuru l uşunun  bu  konu larda sess iz  ka l ış ı  ben i  san ki  b i r boş­
l uğa kend i baş ıma b ı ra kmış  o lması  bu da çok çok üzücü 
ve s ık ın tı l ı  b i r · d u rum .  Ne yapa l ı m  A l lah  büyü ktü r hocam.  
B iz  bu ü l keyi sev iyoruz . Ve burada yaşama k ist iyoruz ama 
bu g ib i tats ız sald ı r ı l a r  i nsan ın  iç i nde ki  Vatan sevg is i n i  
öldürmeye, soğutmaya yol acıyor. 

Gecen hafta Ada let Ba kan l ı ğ ı ' n ı n  emri i le sağ l ı k  du­
rumum kontrol ed i ld i ,  b i lem iyorum n iç in ,  b i l iyorsunuz P i ­
sorias is ve gözleri m  cok nazi k herhang i b i r  mora l  bozu k­
luğunda hemen kend isi n i  göstermeye başl ıyor. 

Her neyse Hoca m u marı m  ben im  s ı k ı nt ı larım la s iz in  
baş ın ız ı  devaml ı  ağrıt ıyorum .  S iz nas ı l s ın ız .  İş leri n iz ve k i ­
tapları n ız nas ı l  g id iyor, yen i  k itab ın ızda da başarı lar  d i le­
ri m. Sayın  Hocam umarı m  biz im «Sevg i l i »  i le görüşme im­
kanın ız o ldu ne olur  hoca m eğer zaman ın ız müsa it ise b ir  
uğrayın  defa larca mektup yazd ı m  cevap a lamad ım.  Mek� 
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tuplorımın el ine geçmiyeceğ in i  umarak yazmıyorum. Çün­
kü başkasın ın e l ine geçmesin i istemiyorum.  Ne yapayım 
Hocam hayatta tek sevd iğ im i nsand ı .  Cezaevi onu do ben­
den ayı rd ı ,  bu soğuk  duvarlar  sevg i l i leri ,  Anneleri ve Ba­
baları ayı r ıyor b irb ir inden .  Ama ben i m  sevg im sonsuzdur. 
i nsan sevg is i  olmadıkça yaşayamaz. Varsa insan şu dün­
yada sevg is i  iç in vard ı r. 

U marım yak ında bana yazars ı n ız .  
Ş imd i l i k  bu kada r hoca m haftaya tekrar  yazacağım 

yen i ev in izde i nşa l lah rahats ın ızd ı r. 
S iz i  sevg i ve hasretle kucak l a r, e l ler i n izden öperim.  
Sevg i ler  ve sayg ı la r  

Hayko. 



Sevg i l i  Hoyko, 
Merhaba .  

Korosun lor  Köyü,  1 8  Haziran  1985 

Pırı l p ır ı l gözler inden öperim.  Gözlerine iyi bok. 
Hatır layacaksı n ,  Su l tonohmet'te d uvar yazı lar ım var-

d ı ;  gecen in  be l l i  veya be l i rs iz saatler inde ak l ıma va do iç i­
me düşen leri d uvara yazıyordum.  Bunlardan bir is i  şöyle: 
« Ben görmeyince daha iy i  görüyorum» . 

Dü n saba h  a ld ığ ım  notu do a ktarayım :  « Dizlerim tut­
muyor, ak l ım  aç ı ld ı » . 

Her i k is inde de b i r  bağ lant ı  var ;  teori k i nsan ,  somut'­
ton uzak laşt ığ ı ö lçüde gerce k'e daha çok yoklaşıyor. 

Ancak y i ne de gözlerine d i kkat et. Daha cok gençsin,  
sevd i kleri n i  göreceksin .  Be l k i göz, en çok sevg i l iye bak­
mak iç ind i r. 

Sen i  ihma l  etmemeye ça l ı ş ıyorum .  Anca k  üzerinde 
p lon lod ığ ımdon daha büyü k bir yü k var. Üste l i k  eks ik  ol­
mayan dostla r  s ı k  s ı k ar ıyorlar. Gecen gün b ir  davası iç in 
Öznur An koro 'yo geld i .  Köy'de ka ld ı .  Sen in  de ka lacağ ın  
odada ka ld ı .  Öznur'o söyled im ,  tekrarl ıyorum « insan bir 
bakıştı r» . Gözler ine d i kkat et ve bono yoz :  

C i lt hasta l ı ğ ı n  ned i r, bunu bi lm iyordum,  bunu do yoz. 
Hastaneye ka ld ı rm ıyorlar  m ı?  Lütfen ve acele ayrınt ı l ı  b i l ­
g i  gönder; resmi  yerle re ve gereken yerlere başvurmam 
gerek .  Sen a rtı k hakk ı nda veri l m iş hü kmü çekiyorsun .  Hak­
ları n  var. 

Art ı k uzun hap is l iğ i  tamamlayı p ç ıkan lara rastlan ıyor. 
B i r  arkadaş ım ız  Conakkole 'den geld i ,  senden haber ge­
t i rd i .  Dokuz y ı l ı  dold urmuş .  Daha önce tan ışmıyordum.  Ki­
tap ları ma beğen is i n i  ve tan ışmak isteğ i n i  d i le geti rd i .  Haf­
ta sonunda,  Su ltonoh met'ten Haydar Duran çı kageld i .  Mü-
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ebbet beklerken ve ayrıca Sağmalc ı lar'dan b ir  yed i y ı l ı  
varken ,  heps in i  çözmüş ve o n  b i r  y ı l ı  tamamlayıp geld i .  
Aslan g ib i .  

Sana gereksiz umut vermek istemem. S u l tonohmet 
konuşma ları m ız ı  hat ı rlars ı n .  Turgut Öza l çok s ı k ışt ı . K im­
se yerinde o lma k istemez, san ıyorum .  Ben im  son ç ı ka n  
kitab ımda hep adı « Ba kan lar  Kuru l u  Başkan ı»  ola ra k  ge­
çiyor. Başbakan l ı k koltuğ una oturduğu zaman iy i - kötü l;>ir 
af ç ı karaca ktı r. Henüz başbaka n l ı k  koltuğu ndan uza k gö­
rünüyor. Umarı m, sonbahara kadar  başbakan olduğunu  
hatı rlar  ve b ir  o f  ç ıka rır .  Bunun  iç ine g i rmen i  d i l iyorum .  

Para gönderd im .  
Sağl ığ ı m hakk ında not :  Senede b i r  oy vücudum ben i  

taş ımıyor. O n  yı l a  ya kı n çekiyorum.  Art ı k acı kça söy lü ­
yorum,  faz la ça l ışmadan o luyor. Doktorla r, çare olara k  
beyn im in  ça l ışmasın ı  yavaşlatmayı bu lmuşlard ı ,  bunun  iç in  
uyutucu o lmamı  söylüyorla rd ı ,  b i r  süre yaptım .  Şimd i yap­
m ıyorum : Ağrıy ı  i rademle yenmeye ça l ış ıyorum .  B i r  oy ka­
dar  yerlerde sürü nüyordum.  Yemek yemem zor. 

Demin  d iz lerim in  tutmamas ın ı  bunun  iç in  yazmıştı m .  
Artı k ben im b i r  parçam o ld u .  Senede b i r  ay ım böyle  

geçiyor. 
Aristoto les,  oc ı mo'y ı ,  layı k o l mad ığ ı  yere düşen  insan 

karşıs ındak i  d uygu ,  o lara k  ta n ı m l ıyor. Ağ lama k  ise ,  i nsa­
n ı n  kend is ine oc ımosıd ı r. Sen lay ık  o lmad ı ğ ı n  yerdes in ,  
buna inan ıyorum .  Ağ lama n ı n  ra hat lat ıc ı  o lduğunu  b i l iyo­
rum; anca k  lütfen sevg i p ı na rları n ı  kurutma . Çektiğ i n  ac ı ­
lar, daha büyü k b i r  yürek iç in  bes i n  o lma l ı d ı r . 

Za ma n ı n  ve mekan ın  d ış ı na c ı k, l ü tfen ;  yi.ı reğ in i  bü ­
yüt. Ç ı kt ığ ı nda eks i k  ka lan sevg i g ü n leri n i  g idereb i l mek  
Jc in yüreğ i n i  büyüt.  Ç ıkt ığ ı nda b i r  gün  i k i  gün l ü k sevme­
� i s in . 

Zaman bir  ritm'd i r, b i r  tempo. Saat, b i r  sorkoc't ı r, 
pende lum.  Su ltonohmet'te ben ,  'özgür' i nsan ı n  g ü neşin 
noreket ine doya l ı  r itm ' i n i ,  prat i k za man ın ı  reddettim .  Da­
ha sonra ,  ayn ı yerde e l l i  yı l kadar önce Nozım ' ı n  d o  ay­
n ıs ını  yaptığ ı n ı  bu ldum.  Geriye ko lon  k ısa veya uzun za­
manı geçirmek için mutlaka kend i ritm' in i  bu lmal ıs ın .  
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Bono . . . . .  . 'n i n  Holosko rgozi 'deki  adresin i  yazar mı ­
sın?  N işontoş ı ' ndok i  mağaza kapand ı .  Ben de bu ora is­
tonbu l 'a g idem iyoru m. Sekiz yı l l ı k  dava iç in  bi l i rkişi bu l ­
ma kta güçl ü k  çekiyorlar. Ün ivers ite öğretim üyeleri cek i ­
.n iyor: «Suc var» deseler, S u l h i  Dönmezer'den kötü olmak 
var. Suc yok deseler, tavşan p is l i k leri , idaren in  kızaco­
.ğ ın ı  düşünüyorlar. Bu nedenle gecen oy duruşma olmadı 
ve ben de istonbu l 'o g itmed im .  

H i lm i  Baydar' ı n  Canakko le'de avukatl ı k  yaptığ ın ı  ha­
t ı r lad ı m  ve iş i tt i m .  Ben yazacağ ım .  Sen de Çanakkale Ba­
rosu - H i l m i  Baydar  d iye b i r  mektup yoz, l ütfen .  Ben im  de 
yazacağ ım ı  an lat .  Sen in  veka leti n i  a ls ın ,  hasta l ığ ın la i lg i ­
lenebi l i r . Buradak i  dost avu katla r bana adres in i  bu lacak­
lar. 

On  beş gündür, sona yazmak iç in ,  dakti lo başı na otur­
dum.  Ben im hasta l ı ğ ım ın  öze l l i ğ i , . oturmamam da ağn ver­
mesi . Vücudu m· taşım ıyor. Herkesi n  ruhu vücudunu terk­
ediyor. ben im  de vücudum ben i  b ı ra kıyor. Ne ise ki, yı lda 
bir oy  i l e  idare ed iyorum.  

Zaman ın  var. Sı k  s ık  mektup yoz. 
Dert leri n i  yoz. 
H i l m i  Baydar' o mektup yazmayı ve bana . . . . . .  ' n i n  ad-

res in i  göndermeyi unutma . Parayı a l ı nca b i ld i r . İht iyacın ı  
yaz. 

Gözleri nden öperim .  
Sana gönderd iğ i m  İ ng i l izce ve  e l  i ş i  k i taplar ı  geri ge l ­

d i .  K i tap göndermiyorum.  
Şansızs ın ,  uzun yatıyorsun .  Şan l ısı n ,  d i n  adamısın .  

Sen in  ve ben im türü mde ya ln ızl ı k, zahmet ve acımasız l ı k, 
gercek'e,  ış ı k'o ya k laşman ın  en kesin  yoludur .  

Gözlerinden öperim.  
Yalcın Küçük 
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Sevg i l i  Hocam 
Merhaba ,  

Çanakka le ,  2 0  Temmuz 1 985 

Sevg i ve hasretle e l ler in izden öperi m .  U marı m  ş imd i  
daha i y i  ve s ıhhatl i s in izd i r. Kend i n ize i y i  bak ın  siz in iç in 
da ima duacıy ım .  

Mektu bumun geci kmes in in  sebebi  b i rkaç haftad ı r  dok­
torla devam l ı  temas ha l i ndeyim .  Gözleri m  iç in  mektup bi­
le  yazmayı yasa klad ı .  

Yol lamış  olduğunuz 1 0 .000 TL. a ld ı m .  Cok teşekkür 
ederim,  bana yol layacağ ı n ız k i tap ları yazacağ ı m .  Şurada­
ki adrese yol lay ı n ı z  l ütfen .  Cezaevi nde genelde yap ı lan  b i r 
durum adres şu : 

US U M İ K I RTASİYE BARBAROS MAH.  ATATÜRK CAD. 
No: 1 1 5/ A CANAKKALE.  Lütfen ism im i  yazmayı  unutma­
yın k i tap ları n  üstü ne .  Ben i  h iç i hma l  etm iyorsunuz hocam 
bunu  bi l iyorum .  S iz in  iş ler i n iz in  yoğ u n l uğu  Ün ivers iteye ye­
n iden müracaatı n ız bun la r  s iz i  deva m l ı  meşgu l  eden olay­
lar. Ben sizin iy i  ol man ız ı  ve s ı hhat l i haberi n iz i  duyay ı m  o 
yeter ba na .  

C i l t  hasta l ı ğ ım  psorasis yan i  sedef yayg ı n  b i r  durum­
da . Vücudumun her taraf ına . İ k i  kere hasta neye g i tt im i lôc­
lar  hep ayn ı psi kolo j i k  b i r  o laymış deva m l ı  mora l i m i  yü k­
sek tutmam gerek i rmiş .  Buradak i  doktor hasta nedeki ler in ­
den daha fayda l ı  e l i nden ge len i  yap ıyor bu a rada i lôc 
reçetes i n i  Patri khaneye yol lad ı m .  Fa kat b i r  haber  a lama­
d ım henüz .  Cok yük lü  b i r  meblôğ tutuyordu .  

Gözleri m ise astiğ mat son aşa mas ına ge l m iş ,  doktor 
çok d ikkat  etmemi  istiyor. Göz doktoruna ç ıkma k  b i r  me­
sele burada . Hastaneye g itmek gerek iyor. Ve çok k iş i  
aylard ı r  s ı ra bekl iyorlar. 
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i şte bun lar  hocam.  Ama ne kadar do olsa i nsan dayan­
masın ı  b i lmesi  gerek öyle değ i l  mi? Biz de şu dünyada 
neyiz ki b ir  buğday tanes i .  Coğu i nsan lar hoyot lon ndan 
şikôyetci olmadan , dertler i n i  an latamadan ,  sevg iy i , kar ­
deş l iğ i ,  i nsan l ı ğ ı ,  ba rış ı , şu dü nya n ı n  güze l l iğ i n i  göreme­
den ö lüyorlar. Afri ko'do . Biz ler ş i kôyet etm iş iz neye ya­
rar . Bazen arkadaş la ra d iyorum .  Fasu lye ,  nohuttan ş ikô ­
yetci olmaya l ım  bok bu lamayan lar  da var. Bo no rah ip l i ­
ğ i n  tuttu y ine d i yorla r. Şarlata n l ı k , zorlama ,  yağma , oyun 
garoz, entri ka , k i n ,  önyorg ı ,  rekabet v .s .  Bun la r  şu d ü n ­
yamız ın  hasta l ı k ları b iz leri düşünmeye zorlayan .  Biz ler b i r­
'bi rim iz i  sevmeye zorlayan nokta lar. Ben ağ lamış ı m sev­
·g i l im i n  a rkas ından neye yo ra r . Cünkü bir başka yerde be­
n i m  b i r  başka ka rdeş i m ben im  g ib i  mutlu l uğu  tadamamış .  

Şu d ünyayı  d üze l ten ,  dengeye soka n şey o lan sevg i .  
İç im izde uçup  g id iyor. Nefret, k i n  doluyor iç imiz  neden .  
Sevg i k i  i nsan b i r  Tan rı ' n ı n  i l k  gün  Ademi  yaratt ığ ı nda ver­
miş ,  bahşetmiş biz lere .  O sevg i k i  dağ lar  y ı ka n ,  impara­
torl u kla r  kura n  sevg i .  B iz bu lamıyoruz onu . Sevg i l i n i n  
Halaskargaz i 'dek i  adres i n i  ta m olara k  hatı rlamıyorum ama 
Rume l i  Caddesine dön meden solda çocuk mağazas ı ola­
cak.  Görüyorsunuz hocam i nsan cezaevi nde neleri dah i  
unutuyor. Sevg i l i n i n uzun zamand ı r  yazmayış ı  çek ingen­
l iğ i , ne yazık ki ,  iy iye işaret değ i l .  Bu ben i m  şans ım mı  ne­
'd i r  hocam.  B i ri n i · seviyorum,  aşı k oluyorum kuş g ib i  uçup 
avucumdan kaçıyor. Ne güzel p lan lar  yapmışt ı k,  ge lece­
ğ im iz iç in  hepsi  bu soğuk  demi r  kapı lar ve duvarlar  y ıktı  
a ld ı  götü rd ü .  

Neyse hocam,  b i raz o lsun s iz in le  sohbet ett ik ,  iç i ­
mi  açtım .  Acıy la dol u inan ın ,  ağ la ma d iyorsunuz . Gözyaş­
ları b i r  kurtu luş  bel k i a ma tutamıyor i nsan .  N iye biz ler sev­
gi iç in  herşeye karşı göğüs  geremiyoruz ve korkuyoruz.  

Toplumumuzun veya i nsan ları n  ne ded iğ i  öneml i  mi 
n iye hür değ i l iz düşü nceleri mizde sevg i i le bağ lanmak 
b irb i ri ne zor mu  bu günah  mı? B iz  ki  yem in  etmiş iz i nsan l ı ­
ğa yard ım etmeye, nerede nefret varsa oraya sevg iy i .  
Nerde yaln ızl ı k  varsa oraya bağ ış lama ruhu ,  nerede an­
laşmazl ık  varsa oraya uyum, ahenk, nerede hata , yan l ış-
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l ı k  varsa oraya gerçeğ i ,  nerede üm itsizl i k  varsa oraya: 
ümit, nerede sı k ı nt ı  varsa oraya neşe sevg i ,  ve ba rış ge­
t i rmeye ça l ış ıyoruz. Ve kend im iz bu sevg iy i  bu lamıyoruz. 
Bazen d iyor Al laha ısmarlad ı k , Ta nr ı  ve gü neş sizler ki 
ben im  ruhumun üstünde ış ı ld ıyorsunuz.  Ben g id iyorum uza­
y ın deri n l i k ler ine, ben de b i r  y ı ld ı z  o lmaya. Y ı ld ız lar  ne­
dir k i  parı l t ıdan başka . On lar  üm itsiz sevg i leri n ,  ru h ların ,.  
ka lp leri n i  ış ı ldayan b i rer  ış ı kta n başka . Cok  kederl i ve  mut­
suz olarak  bağırmak ist iyorum.  Sonbaharı n  ge l i p  de ba-· 
haran  güzel kokusunu s i len ve baharla beraber kaybolan­
b i r  yapra k  tanesiy im ben d iye . 

Bun lar  sonu acı ,  zahmet ve ac ımasız l ı k  hepsin in  sonu 
ışı ktı r. O ış ı k k i  iç im izde yan ı p  biz leri ayd ı n latan .  O ışı k 
k i  seneler ve seneler önce Adem' in  yapmış o lduğu hata­
yı ve sucu tem izleyim,  bizim ruh la rı mız kurtaran ve barışı 
sevd i ren .  Karan l ığa karşı cephe a ld ı ra n  IŞIK .  Onu hiç a ma 
h iç  kaybetmeyeceğ iz. Gözler imiz onun parı l t ıs ın ı  görmez 
belk i  ama h issederiz onu ruhumuzda iç im ize . S ıca k b i r  ha­
vada, hafifçe esen b i r  rüzgôr g ibi i nsan ı  okşayan ,  hayat 
veren .  

H i lm i  Baydar'a yazd ım .  umar ım e l i ne geçer, s iz i  s ı k­
t ıysam özür  d i lerim .  Kend in ize iyi ba k ın ,  i nşa l lah  ş imdi  
daha iy is in izd i r. S iz in  sağ l ı ğ ı n ız iç in  her gece dua ed iyo­
rum.  Kendizi yormayın ,  s izden üzücü haber  a lma k  istemi ­
yorum,  doktorla rı d i n ley in . Söyled iğ in iz g ib i İRADE HER 
ŞEYİ YEN ER' 

E l ler i n izden öperim .  
Sela mlar  ve  sayg ı lar. 
En iy i  gün ler siz in le  olsun .  Öperim. 

Hayko 

Not :  ERN EST RENAN' I N  İSAN I N  HAYATI d iye bir ki­
tabı vard ı .  Su ltanahmetde i ken M ua mmer Aba l ı n ı nd ı .  
Eğer onun la  görüşüp bana yol layabi l i rsen iz sevin i­
r im. Küçü k b i r  araşt ı rmam var onun  iç in .  Herkese se­
lam ve sevg i ler  . . .  B i r  de eski Lİ FE DERGİSİ bu lursa­
mz. 
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HAYKO MANUEL ELDEMiR  
CANAKKALE CEZAEVİ B/2 

CANAKKALE 

Sevg i l i  Hocam 
Merhaba ,  

1 1  Eyl ü l  1 985  

Gözler in izden öperim ,  umarı m  s ıhhatl i  ve neşel is in iz­
d i r. İ ş leri n iz in  yoğun  o lduğunu b i l iyorum.  A l lah kolayl ı k  
vers in .  S iz in  sağ l ı ğ ı n ız iç in  devam l ı  duacıy ım .  Yol lamış ol­
duğu nuz üç k i tab ı  da a ld ım .  Cok teşekkür eder im.  

Ben i soracak ol ursan ız b i ld i ğ i n iz g ibi iy i  sayı l ı r. Göz­
leri m i n  rahatsız l ığ ı  devam ed iyor. Şu gün lerde tekrar  has­
taneye g ideceğ im .  İ l t ihap ka pmış.  Rev irdeki i laçlarla ida­
re ettim .  Fakat doktor hastaneye g itmemi  mecbur ett i .  
Kurban Bayram ı  neden iy le yol lamış olduğum kart umarım 
el in ize geçmişt i r. Açı k  z iya ret o ldu  burada da  bayramın 
i k i nc i  ve üçüncü gün leri .  Ne yazı k k i  b iz im ziyaretçi miz yok­
tu . En güze l i  de bayram ın  i l k  i k i günü  mahkumlar ın b i rb i r­
ler i  i le koğ uş lar  arası ndak i  bayramlaşma oldu .  Bu çok gü­
zeld i .  Herkes a rkadaşına sarı l ı p  bayramlaştı ve selam­
laştı . 

Bazen kendi kendime keşke Türkiye 'ye gelmeseyd i m  
d iyorum .  Fa kat öbür taraftan iyi k i  ge ld im v e  s iz ler g ib i  
iy i ve değerl i arkadaşlar ve hocalar tamd ım .  Bu benim 
iç in  çok kıymetl i  b i r  haz ine oldu .  Gece leri uykusuz kal ıyo­
rum, bazen geçmişi ve çı kı nca neler yapacağ ım ı  düşünü­
yorum. Sevgi l i lerden uzak, soğuk  şu dört duvarlar  ora­
sında bi r martı sesi sabah ları ,  gece leri de an laml ı  öten 
bi r baykuş sesi n i  bi r g itarı n veya Şopen in  veya Mozart'­
ı n  müziğ i gibi gel iyor insan ı n  ku lağ ına .  Al ışt ık  hocam, 
acı larla ve sevgi l i lerimizin yok luğuna .  O büyülü tuhaf s ı ­
cakl ığ·ı ndan haki katen vazgeçmek imkônsız. İ nsan onun­
la yaşamış o mist i k havayı unutur mu h iç . Ah ! şu cezaevi. 
Korkularımla ne mektup, ne de bir satı r yazmayı dön de-
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meye usan ıyor insan .  Cünkü b i r  taraftan sa klan ıyorum b i ­
lerek bel k i  gururum onun iç in  herhalde . 

i nsan ı n  iç i n i ,  neşes in i ,  mutl u l uğu  veren o sevg i p ı ­
narla rı san k i  kurumuş g ib i  ge l iyor a rtı k .  Ama ha k ikaten 
insan değerl i şeyleri burada daha iy i  a n l ıyor. Hata lar ı n ı ,  

· yan l ış ları n ı  ve yaptı k la rı n ı .  
A h  . . Hoca m n e  ol urdu  on lar  da b iz leri öz leseler !  O n ­

l a r  d a  istese ler  gözler imiz le bu luşmayı . İ nsa n ı n  tü m ha­
reket ler i n i  ve düşünceleri n i  ka lb i n  at ış ı n ı n  aynas ı  o la n göz­
lerle bu l uşa bi lse ler ne olu r? Unutma k ist iyor insan ama 
her şey sevg i l iy i  hat ı r lat ıyor. Ve boza n gözyaşı  do luyor. 
Şark ı la rı d i n lerken .  Ah, o gözyaş ları i nsana sank i  hayat 
veriyor ağ lama k la .  

Cuma gününden beri yata ktayım ,  bugün  daha yen i  
ka l kt ım .  Hava lar ın  b i rdenb i re değişmesi  ve Cana kka le ' n i n  
rüzgôrl ı o luşu soğ u k  a l mama yol açtı . Neyse y ine ucuz 
atlattı m hocam.  Ateşi m  yü kse lm iş ve sayı k lamaya baş la­
mış ım .  Ş imd i  çok iy iy im ,  bugü n  doğum günü m .  Ne güze l 
doğum günü olu r  değ i l  m i  hocam cezaev inde.  

Görüyor musunuz hocam unutmuyoruz d ışa rda k i  a l ış­
kan l ı k larım ızı . Arkadaşla rı hep gü ldürmeye ça l ış ıyorum .  
Onlar  da Hayko sen çok yaşa e m i?  d iye h itap ed iyor. Bu  
ben im iç yan ım hocam,  kend im  üzü l müşke n  başka ları n  
mutlu ve neşe l i  ol ması b i raz o lsun ben i  de sev ind i riyor. 

Neyse hoca m u marı m  s izden  ya kı nda haber  a l ı rı m .  
Af iç in bayağ ı herkes ü mitl i .  Daha doğrusu i nfaz s istem in ­
deki  değ iş iminden yara rlanma g ib i  b i r  şeye . Bana bazen 
soruyorlar  «ben daha haz ı r  değ i l im  şu s ı rada b i r  şey ç ı kar­
sa tüm p lan larım  a l tüst olu r  d iyorum» gü lüyor lar. 

Unutmayı m hocam sizden b i r  r icam var. Siz tah l iye 
olmadan BİZANS TARİHİ  i le  i l g i l i  b i r  k ita p  okumuştum.  Eğer 
onunla iş in iz bittiyse bana da  gönderi r  m is in iz  yarıda b ı -

, raktığ ım  bölü mler vard ı ,  eğer mümkünse. 
Sevg i ler, sayg ı la r  ve selamlar. 
El lerin izden öperim .  
Neşe l i ,  s ı hhatl i ve  mutlu gün ler  kend in ize iy i  bak ın .  

Hayko 

27 Ekim 1985 
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Sevg i l i  Hocam 
Merhaba 

Nası ls ın ız ,  u marı m  iy is in izd i r. Yol lamış  olduğum mek­
tup u marı m  e l i n ize geçmişt ir .  İ nan ı n  gazetelerden oku­
duğu.m zaman çok üzü ldüm .  Fa kat b i l iyorsunuz hocam, 
bun lar  öneml i  değ i l ,  önem l i  o lan i nsan ı n  yaşaması  ve doğ­
ruyu ve yan l ış ı  geleceğ i n  ortaya ç ı kacağ ın ı  umutla bek­
lemesid i r. S ize geç yazd ığ ım  iç in  özür d i lerim ,  daha ön­
ceki  mektubumda da be l i rtt iğ im  g ib i  göz doktoruna g it­
mem gerek iyord u .  Ve bu pazartesi gününe kadar g ide­
memişt im .  Dü n değ i l  evve ls i  gün  Çanakka le  Cumhuriyet 
Savcıs ı  tarafı ndan sağ l ı k  kontrolu iç in  Baka n l ı k  taraf ı n­
dan ge len emre uyu lara k  hastane ve d iğer kontrol ler im 
yapı ld ı .  B i r  de çok üzü ldüm.  Çü n kü :  Gözl ük lerim in  camla­
rı tekra r  değ işmeye i ht iyaç görü nd ü .  Bu arada i k i nc i  göz­
l üğ ü m  de değ işti ya k ın  ve uza k ol mak üzere .  

Öbür  taraftan siz i n verd iğ i n iz öğüte uyara k  deva ml ı  
neşe l i  ve  mut lu  görünüyorum.  Ama yü ksek tansiyon bel i r­
ti leri  başlamış  b i r  sü rü i laç verd i doktor. İnan ın  hocam es­
kisi g ib i  kızma k bağ ı rmak ve üzüntü yok, i nan ın  ama her­
halde ka lb imde · bi ri ken s ık ıntı ları n  ac ı ları n  bel i rt i leri olma­
sı gerek i r  bu d u rum .  Ama ne yapa l ım  Tanrı büyüktür ve 
güçlüdü r. 

N isan . ayında Cumhuriyet S avcı l ığ ı na ben i  ziyaret et­
mek iç in başvurmuşla r. On ları n  ded iğ ine göre Patri kha­
ne ama öyle bir dl_!�um olsayd ı  Büyü k Beyler haberdar 
ederlerd i  ben i .  Ben hemen siz i  ak l ıma geti rd im, fakat iş­
lerin iz yoğun  olması  nedeni  i le mümkün o lup olamayaca­
Oım bi lemiyorum.  

Neyse. S iz in  s ı hhatin iz nası l umarım  mora l i n iz yü k­
sek ve iyis in izd i r. Üzü lmeyi n  hocam. Siz leri çok, ama çok 
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özled im. Şu gün ler. Tanrı n ın  izn i i le b i r  an  önce b it ip g it­
se de sizlerle tekrar  kuca klaşsak .  Be l k i  s ize daha önce 
de yazdım.  Cezası  b i r  sene alt ı nda olan veya b i r  sene 
kalan lmra l ı  Yarı Cezaevine gönderi l iyor, tab i i  k i  iy i  hal 
ve uyumlu  olması şartı i le .  Ben de burada bir senemi  dol­
dursam bu kanundan yararlanacağ ı m ı  san ıyorum.  

Kışl ı k  bazı g iyeceklere i ht iyacı m olaca k d iye biz im 
Patri khaneye yazd ım ,  ya ln ız  Patri k herha lde Ameri ka ve 
Sovyetler B ir l iğ i ' ne b i r  geziye g itmiş ,  i lg i len ip  i lg i lenme­
cekleri n i  b i lemiyorum.  Zaman ım okumak, yazma k, res i m  
g ibi iş lerle geç ip g id iyor. Va kit  geçiyor hocam ama kalb­
ler  s ık ıntı l ı  ve üzüntü i le dolu .  Sevg i i le coşan ka lb im  san­
k i  s ı k ıntıdan boğu lma k  g ib i  b i r  ha l  a l ıyor. Üzüntümü  iç i ­
me atıyorum bu yüzden olaca k  sedef hasta l ı ğ ım  şu gün­
lerde azmış b i r  durumda.  i sviçre 'de Amnesty i nternationa l ­
da üye b i r  a rkadaş b i r  i laç gönderd i  çok yararı n ı  gördüm.  

Yazım iç in  kusura ba kmayı n hocam daha  göz lü kle­
ri m gelmed i .  Herha lde  epey zaman a lacak.  Mektubumu 
burada kesiyorum,  umarı m  ya k ın  b i r  zamanda s izden ha­
ber  a l ı rım .  B i l iyorum ben i  unutmad ığ ı n ız ı  ve sevd iğ i n iz i .  

Satı r ları ma son veri rken s ize ve  d iğer arkadaşlara 
neşe l i  gün ler  ve mutl u yarın lar  d i le rim ,  üzü lmey i n  her şey 
iyi o lu r. 

Aga in  take much care - Always th i n k  of the Ra i nbow 
beh ind the cloud - with much love a nd hea lth . 

Sevg i ler, e l ler in izden öperim .  
Hayko 
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Hayko'nun Y. Küçük'e 

gönderdiği kartlardan 
birisi 
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Sevg i l i  Hocam !  
Merhaba 

4 Kas ı m 1 985 

Mektubunuzu a l ı r  a lmaz hemen cevap yazıyorum .  Siz­
den haber  a lmak  ben i  çok sevi nd i rd i .  U marı m  iy i  ve s ı h ­
hatl i s i n izd i r . 

S ize i k i veya b i r  hafta önce yazm ışt ı m , u marı m  mek­
tubum e l i n ize geçmişt i r. Gecen hafta içer is i nde Ada let 
Baka n l ı ğ ı ndan ge len em i rle  sağ l ı k  kontro lü nden geçtim .  
Ne  yazı k k i  bu sene içer is inde bu i k i nc i  göz doktoruna 
g id iş im .  Gözl ü k lerim in  cam la rı değ işt i , i k i göz lü k  ku l ­
lanmam gerekecek, b i ri yak ı n ,  d iğeri uza k iç i n .  Bu da b i r  
hayl i masraf o lacak ben im  i ç i n .  Reçeteleri a ld ım ve yol la ­
d ım göz lü kçüye .  

Deri hasta l ığ·ı ma gel i nce ;  mora l i m  iy i  o ld uğu  zaman­
lar  sedef namına bir  şey ka l mıyor. İsvicre'den ge len b i r  
i laç bana cok yard ı mcı oldu ,  Tanrıya şü kür  ş imd i l i k  iy i  
duru mdayım .  Ya l n ız mora l im i  iy i  tutmam lôzım ,  bu da  ne 
kadar iy i  o lup olmad ığ ım ı  gösteri r. Son doktor muayene­
sinde yü ksek tansiyon ortaya c ı ktı . Doktor i lôc larım ı  kont­
rol lü  bir vaziyette a lma m  gerektiğ in i  söyled i .  B iraz can ı m  
sı k ı ld ı .  Şimd i l i k  bomba g ibiyim .  B iraz da k i lo  a ldım .  Ama 
eskisi  g ib i  olmak ta istemiyorum.  

Sevg i l i  i ç in  üzü ldüm Hocam.  B i l iyorum s iz in  yoğun  iş­
lerin iz  içer is inde ben i m  de dertlerim le  uğraşmanız ve dü ­
şünmeniz ben i  çok sevind i rd i .  İ nan ın  mektubunuzu oku­
duğumda gözleri m  yaşard ı .  Hocam lütfen s ize zah met o l ­
mazsa bu lun  onu .  B i l iyorum son ziyaretimde gözleri yaş l ı  
bana yen i  b i r hayat kurmaya ça l ı şacağ ım demişt i . Hayat­
ta i lk defa böyle büyü k bir sevg i i le ona bağ land ım .  Ama 
başıma gelenler bu büyü k sevg iden kopmamıza neden ol -
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du.  Benden koçsa bi le onu hôlô seviyorum. !ç;m kon oğ­
hyor. Rüyalarımda uyanarak bazen onun ismini sayıkla­
yara k  uyomyorum.  B i l i rs in iz sevgin in  ne olduğunu.  ikimiz 
de büyü k acı lar  çekt i k .  O be lk i  okuyamayacak belki bu 
sözlerimi ,  gözyaşlar ımla yaz ı l mış sözlerimi .  Aşkımm sem­
bolü olan bu sözler. Tanrın ın  önünde yalvarıyorum ona 
OOI çekt ird iğ i iç in .  Ama mutla k b ir  gün döneceğim Ho­
cam ona . Cezam aza ld ığ ında b i r  sene veya deha o ltmdo 
olduğunda imro l ı  Varı k  Acık  Cezoevine g itmek gerekebi­
l i r. İy i  ho l gösterenler yororlomyor, bu yasadan ve evleri­
ne ziyaret dah i yapabi l iyorlar .  

Her neyse . Kitapçın ın  adres in i  tekrar  yazıyorum. Lüt­
fen kitabın üstüne ismimi  yazmayı unutmay ın . USUMi KIR­
TASİVE, BARBAROS MAH. ATATÜRK CAD . No. 1 1 5/A 
CANAKKALE//TÜRKiVE diye posta layın .  

Mektubu postaya yetişt irmek iç in acele ed iyorum. 
U marı m  ya kında sizden haber ohrım .  İy i  haberleri n izi bek­
l iyorum.  

BE ALLWAVS Joyfu l .  Give thonk  whotover hoppens. 
Many many g ratitutes. Much LOVE. 

Hayko 
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Karakusun lar  Köyü, 27 Ekim 1 985 

Sevg i l i  Hayko, 

B i lemezs in  ne kadar mahcubum ve Sen i  ne kadar  cok 
özled im . Mektup yazma kta ve pa ra göndermekte çok ge­
c ikt im. Mektupla r b i ri kt i ,  heps in i  ayı rd ım ;  bugün  yan n der­
ken, uzad ı durdu .  istanbu l 'a gecen g id iş imde . . . . . . . .  . 'y i  a ra ­
d ı m, sana yazaca ktı m .  Bu hafta yen iden g id iyorum, hôlô 
mektup yazamad ım .  

Artı k  yazıyorum.  
istanbu l 'dan ace le pa ra göndereceğ im.  
Önce . . . . . . . .  . 'den haber  vereyim :  Ne yazı k .  görüşeme-

dim. Cünkü çal ıştığ ı  yer i  değ işti rmiş .  Ayrı l mış .  Oradaki  
tezgôhta r k ız larla  konuştum.  . . . . . . . . . Mağazası ' na geçmiş 
ve oradan da ayrı lm ış .  Kend is ine yen i  b i r  hayat kurma­
ya ça l ı ş ıyormuş . 

. .  . .  . .  i l e  görüşmeye b i r  han ım a rkadaş ı m la  b i rl i kte g it­
t im, güven vermek isted im .  O lmad ı .  Tezgôhtar k ız lar, uzun 
bir  yol la bu lab i leceğ im i  söyled i ler; b i r  tü r iz sürmek .  Ge­
rekl i görmed im .  

Bu g itt iğ i mde tekra r a ra rı m .  Anca k ya l n ız Sen i  rahat­
latma k iç in a ra rım .  Yoksa , herha ng i bir sonuç ya da ya ­
k ın l ı k  be k lemiyorum .  

Sen ba na sağ l ı ğ ı nda n haber  ver. Gözlerin ve  sedef 
hasta l ı ğ ı n  nası l o ldu? Hapishane koşu l l a rı nas ı l ?  M ora l i n  
nası l ?  

Doğrusu ba na h iç  net yazmıyorsun . 
Lütfen ,  Sen in  iç i n zah met o laca k, ama benden k itap 

isted iğ in  her mektubunda k itapçı n ı n  adresi n i  de yazmayı 
unutma . Mektuplar ı n d uruyor, sa k l ıyorum,  fa kat hangi  
mektupta adres yazd ığ ın ı  hatı rlamıyorum.  Bizans Tarih i  
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hazır; gönderi rim .  B i r  daha adres yazarsan da bir tarafa 
not ederim.  

Ne yazı k, Turgut Özal ve partis i ,  icerdeki mahpusla­
rın mora l i  i le oynamakta sak ınca görmüyor. Af haberle­
rin i ,  Avrupa'da ,  Avrupa Konseyi ve Parlamentosu iç inde 
Türkiye i le i lg i l i  tartışma ları n  b i r  parçası  o larak  kul lan ıyor. 
Muhalefette ise af düşüncesi  tü müyle yerleşti . Bugünkü 
Hürgün 'de ben im An kara'daki avukatım ın  güzel b ir  af ya­
zısı c ı ktı . Devlet Başkan ı  da af konusunda tutumunu yu­
muşatıyor. Anca k yine de tam bir bel i rs iz l i k  var. Ya ln ız 
y ine de Hal kç ı  Parti 'n i n  ısrarl ı  i steğ i öneml i  olabi lecek.  

Yoğun  ça l ış ıyoruz. Doğrusu mah kemelere savunma 
hazı rlama k iy ice zaman ı  a l ıyor. Sana mektup yazmakta 
geci kmem de bu neden le .  Ankara 'da 27 sayfa ve istanbul ' ­
da y ine 27 sayfa yazd ım .  K itaplarım ı  b i r  kez yazıyorum; 
savunmaları b i r  de temiz yazıyorum. B i r  y ığ ın  arkadaş ımın 
mektupları bekl iyor. 

Bunun  d ış ında istanbu l 'da Doğan Avcıoğ lu 'nun me­
zarına g ideceğ im ,  k itap fuarı nda kitap imza layacağım.  Bun­
ları yapmada n da o lmuyor. 

Bu mektubu y ine acele yazd ım .  Yoksa uzayacak .  Şu 
anda Tü rkiye'de bi r tı kan ı k l ı k  görü l üyor. Ancak bir yan­
dan  b i r  açı l ı m  iç in  zorlan ıyor. Avru pa Parlamentosunun 
a lmış olduğu ka rar  çok sert;  öyle Turg ut Bey ' i n  «onlar 
düşünsü n»  demesiy le geçişt i r i lecek tü rden değ i l .  Avrupa­
h lar  da  b iraz k ızmaya başlad ı lar :  Gelen heyetlere söz 
veri l iyor geçişti ri l iyor. 

Lütfen ba na sağ l ı k  durumunu acele b i ld i r. 
Gelecek mektubumda daha iy i  ve umutlu haberler 

yazmayı umut ed iyoru m.  Sen in  sab ı rl ı  ve güç lC  olduğunu 
b i l iyorum .  B iraz önce Gülç in  Han ı m'a mektup yazd ım;  in ­
san ı  b i r  ö lçüde de yaşamın ı  r isk etmesi i nsan yapıyor. 
Sen bunu gerektiğ inden çok çektin .  

Hayko, çekti k leri n i n  ateş inde arı n ıyorsun .  Çektikle­
rin i n  hepsin i  unutacaksın .  Anca k i nsan olarak  yaşamı sev­
meyi u nutmamaya ça l ış .  

Ateş arınd ı rıyor; anca k  i nsan ı  insan yapan özel l i kler­
den de arı nmamal ı .  Sevmeyi ,  gü lmeyi, i nanmayı , inat et-
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meyi unutmamal ı .  Bir  d in  adamı  olara k  sana bunlar gerek: 
umutsuzluk, en çok bir d i n  adamına yakışmaz. 

Seveceksin . 

Kimi insan otların, k imi  insan  bal ı kların çeşid in i  bi l ir  
ben ayrı l ı kların 

Kimi insan ezbere sayar yı ld ız ları n  ad ım 
ben hasretlerin 

hapis lerde de yatt ım büyük ote l lerde de 
açl ı k  çektim açl ı k  grevi de iç inde ve tatmadığ ım yemek 

yok g ibid i r  

kansere yaka lanmadı m  daha 
ya ka lanmam da şart değ i l  
başbakan f i lan olacağı m  yok 
merak l ıs ı  da değ i l i m  bu iş in  
b i r  de kabre g i rmed i m  
s ığ ınak lara d a  düşmed im p ike yapan uçakları n a ltında 
ama sevdaland ım a ltmış ına yak ın  

Hapiste de, açl ı kta da, sevda da b iz im için .  
Hapis in ,  sevdan ın  yaşı yok. 
Ama, inan,  ç i le  çeken i nsan ,  sevdan ın  tad ı m  daha 

çok a l ıyor. 
Ci le ,  sevda'yı yudum yudum yaşamayı sa�l ıyor. 
Gözleri nden öperi m.  İstanbu l 'dan dönünce mektubu­

nu bulmak istiyorum.  Sana d i rene. d i l iyorum. Arkadaşlan­
na ve arkadaşları ma selamlarım ı  söyle. 

Yalcın Küçük 
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Sevg i l i  Hocam 
Merhaba 

Çanakkale,  1 1 . 1 2.85 

U mar ım son yol lamış olduğum mektubum e l in ize geç­
mişt i r. Yol lamış  old uğunuz 20.000'- TL s ın ı  a ld ım.  Cok 
teşekkür  ederi m.  Gözlü k leri m  iç i n imdada yetişmiş sanki .  

Evet, y ine bi r yı l ı n  sonuna gel iyoruz. Sizlerden uzak 
o lma k  ben i  çok üzüyor. Ne yapa l ım  buna da kat lanma k  
gerek.  Gün ler  san ki s u  g ibi a kıp  g id iyor. Ama ya ln ız l ı k  i n­
san ı  bayağı  üzüyor ve s ık ıyor. Arkadaşlar la şakalaşarak 
gün leri ö ldürmeye ça l ı ş ıyoruz ama ya ln ız  sevg i lerden dost­
lardan .  

Bunun acıs ı n ı  çok iy i  b i l i rsi n iz hocam.  Dünyada hiç 
bir insan yoktur ya ln ız o lmayan .  Evet sizler vars ın ız. Ama 
uzakta . Özlem.  Ah.  Şu soğuk  duvarlar  n iç in  ayı rıyor biz­
leri . Görünüşe göre az daha beklememiz gerekecek bu­
ra larda. Ama ne de olsa beklemek insan ı  yıpratıyor. 

Gecen cumartesi koğuş olara k  fotoğraf çekt i rd ik, b ir  
tane de tek çekti rd im ,  size bu mektupla yol l uyorum .  Gözle­
rim iz in  a l t ı nda ki  ş iş leri ol masa iy i  olaca k, a ma yol l uyorum 
onları .  Son göz lü k camları ndan bayağı  iy i  görüyorum ve 
rahatı m .  Gecen her günün  ard ı ndan daha da ya klaşıyorum 
teh l i keye . U marı m  yarıac ık  cezaevine ( İmra l ı  Adası 'na) ge­
lecek sene bu zaman g idebi l me iht ima l im  çok büyü k. Ora­
da sizler istanbu l 'a ge ld iğ in izde görüşebi lme ve kucak­
laşma imkôn ım ız  olaca k. Dayanma k  gerek .  

Yazd ığ ım bazı mektuplar yerler ine u laşa mad ığ ından 
ötürü C. Savcıs ıy la görüştü m ve umarı m bundan sonra 
mektuplar ım kazaya uğramadan yerler ine u laş ır. İng i l te­
re'den mektup laştığ ım  b i r  k i l ise yönetic is i  kötürüm bir 
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bayanın bana gönderd iğ i  yı lbaşı hed iyesi (7000 TL) e l ime 
geçmed i ,  çok üzü ldüm ve yetk i l i lere i lettim ama g iden 
gelmez k i  geri ama d ikkatl i o lmakta b ir  son uyarı olur 
her halde. 

Bu mektubumu acele olarak yazd ığ ım için özür d ile­
rim. Hep parayı a ld ığ ımı  s ize i letmek ve iyi olduğumu bi l ­
dirmek ic ind i .  Siz in de iy i  olmanız iç in duacıyım.  Yakında 
tekrar yazacağ ım.  El lerin izden ve gözlerin izden öper im.  

Hayko 
Not: 1 adet foto. 
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Sevg i l i  Hayko, 
Merhaba. 

Karakusun lar  köyü,  22 Aral ı k  1985 

Kasım ayı başından beri , çeşit l i iş ler dolayısıyla o ka­
dar yoğun yaşıyorum k i  sana mektup yazmayı ihma l  et­
tim. Bu arada b i r  kez v i rm i  b in ,  bir kez on beş bin l i ra i le  
Bizans tarih i n i  gönderd im.  

Lütfen ,  bana,  her  kitap isteyişte, kitapçın ın  da ad ­
resin i  yazmayı unutma : mektupları n ı  dosya l ıyorum.  Tek­
rar Canakkale'deki  adres i  bu l mam kolay olmuyor. 

Mektup yazmayı ihma l  ett im,  ancak . . . . . . . .  . ' n i n  peşin i  
bıra kmad ım .  istanbu l 'a g ittiğ i mde a rad ım .  Bulamayacağı­
mı a nlayınca, s iz in cemaatten dostları ma r ica ettim.  Bu­
�acak lar. Mektup yazmasın ı  sağ layabi leceğ i m i  san ıyorum. 

B i raz önce korku s is leri n i  yenmeye başlad ık :  henüz 
tam değ i l .  İ nsan lar  korkmamaya başlad ı lar. Henüz tam 
değU .  Anca k  b i r  dönemin  geride ka ld ığ ı  an laşı l ıyor. 

« Biz ler ş imd i  utan ıyoruz» . Türkiye Cumhuriyeti ' n in  Beş 
Avrupa Ül kesi  i le  imzalad ığ ı  an laşmadan utan ıyoruz. Onu­
rumuz k ı rı l d ı .  Ben im  ic in  on i ki y ı l l ı k  b i r  dava daha acı­
yorlar, boş ka l mamam iç in .  1 977 y ı l ı nda katı ld ığ ım b ir  
toplantıyı bu lmuşlar. Yap ı lan  an laşma davaları etki leye­
cek, acı kça yazı l ıyor. Arkadaşları mızın hapis l i k  süre leri 
kısalaca k,  n i tek im Barış Davasında en azından kes in leş­
me olmad ı .  Bütün bun lara karş ın  sevinemiyoruz, sevine­
miyoru m. Bize yakışmaz. 

Bu ü l ken in  Ada let' i ne gölge d üşürü lmemel i . 
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Af yen iden gündeme geld i .  Kitap larım ı  okuyormusu­
nuz: Turgut Özal iç in yazd ı k ları m ortada, henüz devlet 
yönetim in in  D's in i  bi le öğrenemed i .  Beş Avrupa ü l kesi i le 
i lg i l i  an laşmadan sonra yen iden af formü l leri aradı .  

S ize çok fazla umut vermek istemem. Çün kü art ı k ya­
bancı lar  da Öza l ' ı n  sözler ine güvenmiyorlar. Gerç i  bu ne­
denle iş i  bir ölçüde daha sağlam tutmak istiyorla r  ama 
y ine de güvenmiyorlar. 

Gü lüyorlar. 
Türk iye 'de i nsan hakları ve hapishane durumu ile i l ­

g i l i  araştı rma yapmak isteyen yabancı lar  ben i  bu luyorlar. 
B i ld iğ im i  an latma ktan geri ka lm ıyorum.  Ayrıca bizlerden 
görüşecek is im istiyorlar. An lattı k lar ım ı ,  acı k oturumlar­
da da söylüyorum, Mah kemeler'de an latıyorum.  Sak l ı  de­
ğ i l .  Hep acı k oluyoruz. 

S ize faz la umut vermek istemiyorum, ancak, umudu­
nuzu da kı rma k istemiyorum.  Af, a rtı k yen iden gü ndemde­
d i r. Sen her formü lde d ışarda olaca ksın ,  bunda kuşku yok. 
Ç i len in  çoğunu  çekti n ,  sen i  sağ l ı ğ ı na kavuşturma k  ben im 
ve biz lerin  i ş i .  Mora l i n i  yüksek tut. 

Unutma yaşama k yoğun luk, mutl u l uk  deri n l i kt ir. Sev· 
g i l iye kavuşman ın  an ı ,  yüzlerce y ı l l ı k  ç i leye değer, kavu­
şacaksı n .  Son ra yüzlerce y ı l ne demek; i nanmış  i nsan lar  
zaman ı ,  dünyan ın  gü neş etrafı nda ki  hare keti ne göre öle­
mez ler. Za man ı  durdurab i l i rs in .  Durdur, zaman ı .  

Sağ l ı ğ ı n ı  ihmal  etme. 
Neşe l i  ol . 

Tü rkiye 'de hapishaneler in hepsinden mektup lar  gel i ­
yor. Ş imdi  burada bun lar ı  cevapl ıyoru m .  Her  taraf kar, ter 
temiz, bembeyaz. İ nsan ın  inan ın  iç i  tü rü nden .  

İ nanan insan iç in  ç i l e  yoktur, hepsi yaşa m.  

Şimd i  bu mektupla b i rl i kte Çanakka le  Cezaevi Mü­
dürlüğü 'ne başvuruyorum.  Sen in le  görüşmem mümkün  mü 
soracağ ım .  Mümkün olu rsa, ge l i rim .  
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Lütfen sen de izle ve bana bi ld ir. 
Bel ki Öznur'u da a l ınm,  b ir  avukat bulunsun. 
Sevg i ler. 
Sonu görünüyor. 

Türkiye'de çok karan l ı k  bi r dönemde, herkesin umut­
suzluğun karan l ığ ına gömüldüğü bir zamanda,  dostum 
Adalet Ağaoğ lu 'na söylemiştim ,  b i r  kuyunun d ibinden sı­
zan ayd ı n l ığ ı  görebi l iyorum.  Sizler iç in  de ayd ın l ığ ı  göre­
.b i l iyoru m.  Tü rkiye iç inde de görüyorum. 

Gözleri nden öpe rim .  
Ya lçın Küçük 
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Sevg i l i  Hocam, 
Merhaba .  
Yen i  Y ı l ı n ız Kut lu Olsun .  

Çana kka le,  10  Ocak 1 986  

Diyerek,  tekrar  güze l gün ler, sağ l ı k  ve neşe l i  günlerin  
1 986'da siz i n ve a i len iz le olması iç in ,  devaml i  duacıyım .  
Yol la mış olduğunuz 20.000 TL. ve  1 5.000 TL. a ld ım.  Çok 
sevi nd im .  Çok çok teşekkür ederim .  S izler ben im d ışar­
k i  göz leri ms i n iz. Sizler i  sevmek, özlemek, i le dolu b ir  y ı l  
geçt i , ama dostl u k  den i len  şey iç imizde daha da yüceld i 
ve kökleşt i .  Hayatta çok k iş i ler  i le  tan ıştım hoca m ve hala 
tan ış ıyoru m ve konuşuyoruz. Ama s iz ben im  iç in ,  bir BA­
BA, b i r  ARKADAŞ, b i r  KARDEŞ g ib i  yerin iz  var. B i l i rs in iz  
Tü rkçem b i raz k ı t  olduğu  iç in  ke l i meler bulamıyorum. Sağ­
o lun .  

Çok güzel b i r  yen i  y ı l  geçi rd i k , 1 8  arkadaş koğuşu­
muz küçü kte o lsa süslemeyi i hmal  etmed i k. Televizyon. 
şarkı  ve tü rkü derken b i r  sene daha geride ka ld ı .  S ize söy­
leyebi l i ri m  geçi rd iğ i m  en  g üzel y ı lbaşı id i .  

M utl u l uk  dolu sevg i doluyd u  Hocam.  B i raz herşeyi 
unutmuş san ki burada beraber yaşayan a i len in  fertleri g i ­
biyd i k. Öneml i o lan  da bu hocam.  Bizler s iz in  söyled iği­
n iz g ib i  inanmış insan larız.  Evet sevg i l i lerden uzak, ka­
vuşman ın  acıs ı , an ı  ve mutlu l uğunu bağ rım ıza bastı k .  Dört 
duvar b iz im d ünyamız.  Za man bizler iç i n , durmuş dü nya­
mız ve yaşa ntımız  burada.  Dört soğuk  duvar ve demir  ka­
p ı lar  ard ında.  

En sonunda bizim büyük efendi lerden biri Babanım 
(Rahmetl i )  eski  arkadaş ları ndan şimdi patri khaneye bağ­
h bir papaz rah ibe i le ziyaretime geld i ler. Memnun kaldı­
lar ben de sevi nd im.  Eskisi  g ibi  onlara da kızmıyorum. 

79 



Cünkü e l im izde b i r  şey yok. Gü ldüm neşe l i  görü ndüm ne 
yapal ım, memnun ka ld ı lar .  

S iz in göndermiş olduğunuz mektubu Müdür  Beyde 
okudu ve « ne zaman isterlerse ge ls in ler  görüştürürüz de­
di» . Tabi  ki s iz- C. Savcısı Ertem Türker Beyle de tel veya 
geld iğ in izde b ir  iz in kağ ıd ı  da a lman ız yeterl i  o lacak.  H iç­
bir zorl uğu yok .  Ankara 'dan te lefon la arayıp C. Savcıs ı n ı .  
Gününü bana b i l d i ri rsen iz ben de i l g i l i  yer lere başvu ru ­
rum.  Gerçi  h iç  b i r  zorl uğu yok .  B i l i rs i n iz ben i  seviyorla r  
ve sayıyorlar. 

Af konusu bu sene çözü lece k g i b i  b i r  durumda uza ­
yacağ ı n ıda sanmıyorum .  Ded iğ i n iz g i b i Ayd ı n l ı k  ya k ında .  
Yol lamış  olduğunuz B izans Tari h i  k i tapta e l ime geçti b i ­
lemezs i n iz ne kadar sev ind im .  Cok teşekkü r ederim .  

1 986 umarı m  Bir leşmiş  M i l let ler' i n  ç ı kartt ığ ı  ve  i l an  
-ettiğ i g i b i b i r  Ba rış Y ı l ı  o lur. İ nsa n l ı k  ne kadar özlem i n i n  
çektiğ i  Barış ,  dostlu k  ve  kardeş l i k . B iz ler i n ufuk ları n ı  ay­
d ın lataca k ve sevi nd i ric i  b i r  coşku i le kavuşacağ ız  sevg i ­
l i lerimize . 

Şimd i l i k  bu kadar. Kend i n ize iy i  bak ın .  S iz i n sağ l ığ ı ­
n ız ve  mutl u l uğun uz iç in  d uacıy ı m .  El ler in izden öper, say­
g ı lar  sunarı m. 

Se la mlar . 
Hayko. 
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Sevg i l i  Hocam 
Merhaba 

1 7  Mart 1 986 

Umarım  mektup larım ı  a lm ışs ın ızd ı r. Nası ls ın ız ,  yazı la­
rı n ız ı  ve düşünceleri n iz i  okuyor ve çok sev in iyorum.  Tek­
rar konuşmak ne güze l .  Tü rkiyemiz  gel işmekte o lan b ir  
ü l ke ayd ı n l ı k larla ve mutl u l u k la rla dol u .  Sev ind i r ic i .  

En sonunda i nfaz kanunu ç ı kmaya yak ın .  Say ın  Cum­
hurbaşka n ı mız onay larsa k i  büyü k b i r  i htima l le onaylaya­
ca k.  Ben im  de aşağ ı yu ka rı i k i  ay ım ka l ı yor. 1 7  Mayıs 1 986 
günü  tah l i ye o l uyorum.  Özgü rl üğü müze kavuşacağ ız .  Ge­
cen mektubumda da bel i rtt i ğ im  g ib i idam l ı klardan ve mü­
ebbet l i k lerden başka yarar  yok g ib i .  B i r  gene l  af daha ya­
parsa kapata n insan la r  b i rb i rine dost eder ve düşman l ı k­
ları yok ed ic i  o lurdu .  Ama bu şart lar a lt ında b i lemiyorum 
buna da şükretmek lazı m.  

· 
İş leri n iz yoğun  g ib i .  S iz leri tekra r  görmek ve kucak­

lamak ben i  mutlu k ı laca k.  Bi raz düşünce l iy im son gün ler­
de - sa kı n a k l ı n ıza ge lmes in  buran ı n  deyimiy le tah l iye ko­
mas ı  d iye - hayı r d ışar ıda ne yapacağ ım d iye düşünüyo­
rum.  Acaba İstanbu l  Patri k l i ğ i  bana tekrar  görev verecek 
m i .  Ev bu labi lecek miy im .  Şu gün ler in  get i rd iğ i  şartlar içe­
ris i nde ne ler  yapab i leceğ im i  b i lem iyoru m. Kend im i  d ışar­
dak i  top luma a l ışt ı rmam da zaman a laca k  b i l iyorsunuz 
uzu n . yattım .  Herşey tuhaf, acay ip gelecek .  Geriye ba­
kıp y i t i rd i k lerim iz i  düşünü rsek san ki dün  g ib i  ak l ı mız­
da,  sank i  cezaev ine d ü n  g i rm iş  g i b iy iz . Ama y ı l la ­
rı n b izden a l ı p  götü rdüğü  gençl iğ i m iz in  en güze l ve sevg i 
dolu y ı l l a rı ,  p lan la r, görevler  . . .  

Ama cezaevinden uzak a rkadaşlarda ve b i l hassa siz­
den çok şey öğrend im  bu da yeter. D ışa rda yı ! larca ca l ı -
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ş ıp  elde edemiyeceğ im tecrübe ve insan l ı k  sevgis in i  gör­
düm, şahit  oldum bu yeter bana.  

Kaybetti k lerim iz har iç on lar acı  ve gözyaşları herşey. 
Ka lb in  yarası  hala kanamakta, Tanrı büyüktür 

K ısa yazd ım özür  d i lerim .  Kend in ize iyi bak ın yorul­
mayı n .  Gözleri n izden ve e l leri n izden öperim.  

Se lamlar  ve Sayg ı la r. 
Hayko. 
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HAYKO MANUEL ELDEMİ R  

CANAKKALE CEZAEVİ/CANAKKALE 
M EKTU P G EC İKTİ . ON BEŞ B İN  LİRA GÖNDER­

DİM . CIK I NCA DOGRU AN KARA'YA GEL. BEKLİYO­
RUM .  SEVG İLER.  

Ya lc ın  Küçü k 

'------------------��--�----��--- · 
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30 Mayıs 1 984 
Sayın  Hocam,  

Çoktand ı r  s izden b i r  haber  a lamad ım .  ÇANAKKALE' ­
ye geld iğ imde s iz in  bana göndermiş  o lduğunuz kart ın ızı  
a ld ım .  İ k i  tane te lgraf  çekt im ,  fa kat cevap a l amad ım .  Tah­
m i n  ederim s ize u laşmamışt ı r . 

Nas ı ls ı n ız ,  iy i m is i n iz? Bende iyi say ı l ı r ım .  B i raz rahat­
s ızd ı m  fa kat ş imd i  o ldu kça iy iy im .  S iz nas ı l s ı n ız ,  k itab ı ­
n ız nas ı l g id iyor rahat yazab i l iyor musunuz? 

Ben de burada h ü küm lü lere ayrı l an  RESİM atölyes in­
de ça l ı şmaya başlad ım ,  böy lece va kt i n  nas ı l geçtiğ i n i an­
lamıyorum .  Su l tanah met'ten ber i  sak lad ığ ı m  ç içek ler  kay­
bold u .  Yoksa güze l panola r  yapı p ,  s ize . gönderecektim .  
Ya k ı n  b i r  ta ri hte yen i  b i r  res ime başlayacağ ı m  s iz in iç in 
güze l b i r  yağ l ı  boya , tab i  ÇİÇEK olaca k çün kü ç içeğ i çok 
seviyorsunuz.  

Tabi  bu s ı rada ça l ı şma larıma da va kit ay ı r ıyorum .  Ki­
tap okuyorum ve notl a r  a l ı p  yaz ı l a r  yazmayı i hma l  etmi­
yoru m.  Ta bi. k i  e n  büyü k zorl u k  k itap o luyor  çün kü araş­
t ı rma k i tap ları e l im izde o lmad ı ğ ı nd a n  b i r  kon u  üzer ine ay­
rı nt ı l ı  eğ i lem iyorum.  Va kit çok hocam çok ist iyorum bir 
d i l  daha öğ renmek h iç değ i l se Lat i nce ve İta lyanca tabi 
k i  bunun  iç i n  de za man ay ı rı p  ça l ışma k gerek i r. Dört se­
ne son ra h iç değ i l se i k i d i l  b i lm iş  o lara k  ç ı ka l ım .  Eğer siz 
bu konuda bana ya rd ı mcı  o lursa n ız sevin i rim .  Bu orada 
siz i n değerl i va kti n izden de ça l mış  o lmayayım .  

Burada hocam i nsan gerçek dosta i htiyacı oluyor. 
i nsan larla  daha iy i  an l ıyab i l iyorum ve daha iy i  değerlen­
d i reb i l iyorum .  Bazen d üşünüyorum,  içimde sank i  başıma 
gelen olay la rda tüm evren in  kaderi yank ı lan ıyormuş gibi 
b i r  duygu var. Sevg iden uzak, sevg i l iden uza k, kardeşten 
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uzak,  dosttan uzak .  Tüm insanl ığ ın  iç ine düştüğü yanaı­
gı ve ben ve şu insan lar  bu yan ı lg ın ın  merkezi o lmuşuz. 
Bunun iç i n ruhum s ık ı l ıyor. Ve da ima heyecan l ı  ve huzur­
suz o luyorum.  Şunu da unutmuyorum.  Her acı ancak kıs­
men acıd ı r, acı k iş in i n  yü ksel mesine ve daha açık bir gö­
rüş kazanmasına yarar l ı o lduğunu .  Ama hocam ortada 
b i r  gerçek var. Biz i nsan lar  güç ve enerj im iz i  birbi rimizi 
yemek an lamsız ve gü l üne sorun larla  uğraşmakla geçiri­
yoruz .  An layamıyoruz b i r  an lasa k  d ünyamız bütün dünya­
n ı n  emr inde ve e l i nde olduğunu .  İ şte o zaman bizler baş­
l a rım ız ı  daha yü kseklere çev i rebi l i riz .  Güze l l iğe, Din'e çe­
v i rebi l i r iz .  

M ut l u luğu  kardeşl iğ i  an l ı yam ı yoruz . Her za ma n mutlu 
yaşamayı , mut l u luğu  her zaman a rıyoruz a ma onun ken­
di  i ç im izde h i ssetmiyoruz .  İşte ben hocam mut lu  olmak  
iç i n  b i r  çarpışmaya at ı l ı yorum .  RESİ M .  Okuma ,  araştırma 
sorma , öğrenme ve mutl u l uğu  h issetmek ve cnu iç imde 
a levlend i rmek çün kü mutlu luğu  ça rpışa ra k  elde etmek ye­
teneğ ine  sah ib i m ve bu tanr ıdan i nsan lara bahşed i len b ir  
n i mett i r .  

Sizi n değerl i va kt in izden a ld ığ ım  için özür d i ler im. 
B i raz rahat lad ı m  derd im i  s ize açara k  umarı m  ben i  unut­
maz ve yazars ın ız.  S izde üzülmeyin .  Sayg ı lar, selamlar. 
e l ler in izden öperim .  HÜRMETLER İMLE.  

Hayko. 

Adres i m  : CANAKKALE CEZAEV İ E/2 KOGUŞU . 

85 
• 



Sevg i l i  Hocam, 
Merhaba .  

23 Ek im 1 984 

Nası l s ın ız ,  umarı m  iy is in izd i r. İyi o lmanız ic i n  devam­
l ı  Tanrıya duacıyı m. 

Bu gün lerde can ı m  b iraz s ı kk ın onun iç in dert orta­
ğım bir  tek s iz i  gördüğüm iç i n b i r  kac satı r kara layım de­
dim. Şu beş inci seneme g i rd iğ im gün lerde cezam ı n  ağ ı r­
l ığ ın ı  ve gecen h üzün lü  tatl ı gün ler i  hat ı rlad ı kca biraz s ı ­
k ı l ı yorum.  Neden dersen iz  geçen gün ler çok,  ka lan az 
ama nas ı l  geçecek soru n orada . Tek avutucu yan ı  da ge­
cen gün ler i  düşünerek  avunma k ama o lmuyor. İ nsa n ı n  
burada ka l ması  i ç i n  önce sevg is i  o lması  laz ım o sevg i ki 
Tanrıdan ge lmiş  ve onun iç in i  doldu rmuş o lsun .  Kuvvet l i  
b i r  sevg is i  o lmayan  i nsan ı n  bura lara dayanması  zor. İ n ­
san ın  baş ında k i  tek Taç Sevg i o l mas ı  laz ı m .  Ama aca ba 
bu soğ u k  duva rlar  o sevg iyi  k ı rıyor mu? Bunu b i lemiyo­
rum.  

Kend i ha l i m i  bozan düşünüyorum.  Tüm i nsan lara kar­
şı sevg i l i  ve sayg ı l ıy ım .  Ve ş imd i  buradayım .  Sevd i k leri m  
benden kopma kta lar. ( s iz hariç)  N iye? İnsa n lar sevg i n i n  
kavramın ı  a n lamamış lar o laca k lar. Eğer sevg i n i n  ne ol­
duğunu  an lasa lar  böyle ol mazd ı .  Ne mapusane ne de d ü n­
ya . 

Benden uzaklaşan lara ,  S evg i l iye karşı b ir  k in  ne de 
başka bir söz söylemek istiyorum.  On ları önceden sevd i ­
ğimden daha çok seviyorum .  Böyle de yapmam gerek .  
Düşüncelere da l ı p  g ittiğ i m  bazı an lar  on ları m ut l u yaşa­
d ı klarına neşe l i  ve tatl ı gün lerin  on lar ın olduğunu düşü-
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nerek  sevin iyorum.  Siz in verd iğ in iz öQüdüde okhmdon çı­
kartmıyorum.  KEDERLi OLMAMAK. 

Rab iso Mesih 'te böyle . değ i l  miyd i .  (Hoşa kendimi 
onun  yerine koymak istemiyorum) . Sevdi sevi ld i .  Cormıho 
geri ld iğ i  on  h iç k imse yoktu . Tüm talebeleri ve sevdi kleri 
ona i nanan lar  kaçt ı lar .  Annesi ve b ir  ta lebesi hariç oma 
dü nyayı sarsacak bir d i n  verd i .  Bir kardeş l ik, bir sevgi, 
Barış .  Bizler onun  tak ipçisi  olarak  şu gün leri görüp daha 
kötü gün lerden Tanrın ın  bizi koruması için dua ed iyorum. 
Tan rı sevd iğ i  ku l ları hep denermiş. Onları n  imanların ın  ne 
derece kuvvetl i olduğunu görmek iç in Biz de bu deneme­
ye g i rmiş iz. İman la ü mitle üç sevgiyle yenemeyecek hiç 
bir şey yoktur. 

Siz in kıymetl i daki ka ları n ızdan daha fazla a lmak iste-
miyorum. 

, 

Sizden b ir  ricam olacak hocam. Geçenlerde Ankara' -
da C in  El  Sanatları Galerisi açı lm ıştı . Uzak Doğu s�natı 
hakk ı nda cok sempatim olduğunu bi l i rs in iz, eğer bu el 
sanatlarıy la i lg i l i  b i r  kitap veya broşürü bana gönderirse­
niz sevin i rim .  

Sayg ı larımla el leri n izden öperim.  
Hayko. 
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Gülç in  Cayl ıg i l  E l iy le 
Ya lc ı n Küçü k,  İst i k la l  Cad . Ba ro Han 
Kat 5 Tü nel  - İstanbu l  

Size üc mektup yazd ı m . Sevk im c ı-kt ı .  Fa kat ne 
zama n b i lm iyorum .  S ize b i ld i ri r i m .  Mektup lar  geç u la ­
ş ıyor, herha l d e .  Haberi n iz i  bek l iyorum .  S ayg ı la r. 

Hayko. 
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